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PAT 1 (มี.ค. 60) 

รหสัวิชา 71 วิชา ความถนดัทางคณิตศาสตร ์(PAT 1) 
วนัเสารท์ี่ 11 มีนาคม 2560 เวลา 13.00 - 16.00 น. 
 

ตอนที่ 1 ขอ้ 1 - 30 ขอ้ละ 6 คะแนน 

1. ให ้𝐴, 𝐵 และ 𝐶 เป็นเซตใดๆ พิจารณาขอ้ความตอ่ไปนี ้
 (ก) ถา้  𝐴 − 𝐵 = ∅  แลว้  𝐴 = 𝐵 

 (ข) ถา้  𝐶 − (𝐴 ∩ 𝐵) = 𝐶 − 𝐵  แลว้  𝐴 ⊂ 𝐵 

 (ค) 𝐴 ∩ 𝐵 ∩ 𝐶  =  [(𝐴 ∪ 𝐵) ∩ 𝐶] ∩ [(𝐴 ∩ 𝐵) ∪ 𝐶] 

 ขอ้ใดตอ่ไปนีถ้กูตอ้ง 
 1. ขอ้ (ก) และ ขอ้ (ข) ถกู แต ่ขอ้ (ค) ผิด 2. ขอ้ (ก) และ ขอ้ (ค) ถกู แต ่ขอ้ (ข) ผิด 
 3. ขอ้ (ข) และ ขอ้ (ค) ถกู แต ่ขอ้ (ก) ผิด 4. ขอ้ (ก)  ขอ้ (ข)  และ ขอ้ (ค)  ถกูทัง้สามขอ้ 
 5. ขอ้ (ก)  ขอ้ (ข)  และ ขอ้ (ค)  ผิดทัง้สามขอ้ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2. จากการส ารวจนกัเรยีนกลุม่หนึง่จ านวน 80 คน เก่ียวกบัการเป็นสมาชิกของชมรม 3 ชมรม คือ ชมรมคณิตศาสตร ์
ชมรมการแสดง และชมรมกีฬา  ปรากฏวา่มี 30 คน เป็นสมาชิกของชมรมคณิตศาสตร ์โดยในจ านวนนีม้ีนกัเรยีน 20 

คน เทา่นัน้ท่ีเป็นสมาชิกของชมรมคณิตศาสตรเ์พยีงชมรมเดียว  มี 5 คน ท่ีเป็นสมาชิกของชมรมการแสดงและชมรม
กีฬา แตไ่มเ่ป็นสมาชิกของชมรมคณิตศาสตร ์ และมี 10 คน ท่ีไมเ่ป็นสมาชิกของชมรมใดเลย   พิจารณาขอ้ความ
ตอ่ไปนี ้

 (ก) มี 15 คน ท่ีเป็นสมาชิกของชมรมอยา่งนอ้ย 2 ชมรม 
 (ข) มี 55 คน ท่ีเป็นสมาชิกของชมรมใดชมรมหนึง่เพียง 1 ชมรมเทา่นัน้ 
 (ค) มี 50 คน ท่ีเป็นสมาชิกของชมรมการแสดงหรอืชมรมกีฬา 
 ขอ้ใดตอ่ไปนีถ้กูตอ้ง 
 1. ขอ้ (ก) และ ขอ้ (ข) ถกู แต ่ขอ้ (ค) ผิด 2. ขอ้ (ก) และ ขอ้ (ค) ถกู แต ่ขอ้ (ข) ผิด 
 3. ขอ้ (ข) และ ขอ้ (ค) ถกู แต ่ขอ้ (ก) ผิด 4. ขอ้ (ก)  ขอ้ (ข)  และ ขอ้ (ค)  ถกูทัง้สามขอ้ 
 5. ขอ้ (ก)  ขอ้ (ข)  และ ขอ้ (ค)  ผิดทัง้สามขอ้ 
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3. ก าหนดให ้ 𝑝, 𝑞 และ 𝑟  เป็นประพจน ์โดยที่  [𝑝 → (𝑞 → ~𝑟)] ∧ 𝑞  มีคา่ความจรงิเป็น จรงิ 
 ประพจนใ์นขอ้ใดตอ่ไปนี ้มีคา่ความจรงิเป็น เทจ็ 
 1. (𝑝 ∧ 𝑞) ↔ (𝑝 ∧ 𝑟) 2. (𝑝 ∨ 𝑞) ↔ (𝑝 ∧ 𝑟) 3. (𝑝 → 𝑞) ↔ (𝑝 ∨ 𝑟) 

 4. 𝑞 → (~𝑝 ∧ 𝑟) 5. ~(𝑝 ∧ 𝑞) → (𝑞 ∧ ~𝑟) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

4. คา่ของ  2 (arctan
1

8
− arctan

2

3
)  ตรงกบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. arcsin
4

5
 2. −arcsin

4

5
 3. 𝜋 − arcsin

4

5
 

 4. −arctan
3

4
 5. 𝜋 − arctan

3

4
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5. ก าหนดให ้ 𝑎 = cos 50° + cos 20°  และ  𝑏 = sin 50° − sin20°    ขอ้ใดตอ่ไปนีถ้กูตอ้ง 

 1. sin20°  =  
𝑎2+𝑏2

2
 2. sin2 35°  =  

𝑎2+𝑏2

4
 3. cos2 35°  =  𝑎𝑏 

 4. tan2 35°  =  
𝑎2+𝑏2

4𝑎𝑏
 5. cos 70°  =  (𝑎 + 𝑏)2 − 1 
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6. ให ้ 𝑢̅, 𝑣̅ และ 𝑤̅  เป็นเวกเตอรท์ี่ไมเ่ทา่กบัเวกเตอรศ์นูยอ์ยูบ่นระนาบเดยีวกนั    โดยที่  𝑢̅ − 𝑣̅ − 𝑤̅ = 0̅ , 

 |𝑢̅| = √2|𝑤̅|  และ  |𝑣̅| = √3|𝑤̅|    ถา้ 𝜃 เป็นมมุระหวา่ง 𝑢̅ และ 𝑣̅  แลว้  sin 𝜃  เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. 1

2
 2. √3

2
 3. √3

3
 4. √2

√3
 5. 1

3
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

7. ก าหนดให ้ 0 < 𝜃 < 90°  ถา้  𝑚 = 
1

4
 (1 + sin 𝜃) cot 𝜃  และ  𝑛 = 

1

4
(1 − sin𝜃) cot 𝜃 

 พิจารณาขอ้ความตอ่ไปนี ้
 (ก) (𝑚2 − 𝑛2)2  =  𝑚𝑛 

 (ข) sin𝜃  =  
𝑚−𝑛

𝑚+𝑛
 

 (ค) 𝑚2 + 𝑛2  =  
1

8
cot2 𝜃 cos2 𝜃 

 ขอ้ใดตอ่ไปนีถ้กูตอ้ง 
 1. ขอ้ (ก) และ ขอ้ (ข) ถกู แต ่ขอ้ (ค) ผิด 2. ขอ้ (ก) และ ขอ้ (ค) ถกู แต ่ขอ้ (ข) ผิด 
 3. ขอ้ (ข) และ ขอ้ (ค) ถกู แต ่ขอ้ (ก) ผิด 4. ขอ้ (ก)  ขอ้ (ข)  และ ขอ้ (ค)  ถกูทัง้สามขอ้ 
 5. ขอ้ (ก)  ขอ้ (ข)  และ ขอ้ (ค)  ผิดทัง้สามขอ้ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

8. ให ้ 𝑥1, 𝑥2, 𝑥3, … , 𝑥10  เป็นขอ้มลูที่เรยีงคา่จากนอ้ยไปหามาก โดยมีคา่กึ่งกลางพิสยัเทา่กบั 15 

 และให ้ 𝑦𝑖  = 
1

2
(𝑥𝑖 + 𝑥𝑖+1)  ส าหรบั  𝑖 = 1, 2, … , 9    ถา้  𝑦1, 𝑦2, … , 𝑦9  มีคา่เฉลีย่เลขคณิตเทา่กบั 55

3
 แลว้ 

 คา่เฉลีย่เลขคณิตของ  𝑥1 + 1 ,  𝑥2 + 2 ,  𝑥3 + 3 ,  … ,  𝑥10 + 10  เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 23.5 2. 28 3. 29 4. 88

3
 5. 100

3
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9. ให ้𝐿 เป็นจ านวนจรงิบวก และ  𝑎1, 𝑎2, 𝑎3, … , 𝑎𝑛, …  เป็นล าดบัเรขาคณิตของจ านวนจรงิ 

 โดยที่ 





1n

𝑎𝑛 = 𝐿  และ  
3

1


n

𝑎𝑛 =  
𝐿

3
    ขอ้ใดตอ่ไปนีไ้มถ่กูตอ้ง 

 1. 𝑎4  =  
2

3
𝑎1 2. 𝑎14  =  

16

81
𝑎2 

 3. 3(𝑎7 + 𝑎8 + 𝑎9)  =  2(𝑎4 + 𝑎5 + 𝑎6) 4. 
12

7


n

𝑎𝑛 =  
16

81
𝐿 

 5. 





10n

𝑎𝑛 =  
8

27
𝐿 

 
 
 
 
 
 
 

10. ให ้C เป็นจดุศนูยก์ลางของวงกลม  𝑥2 + 𝑦2 − 2𝑘𝑦 = 0  เมื่อ  𝑘 > 0    ให ้T เป็นเสน้ตรงที่ผา่นจดุ A(−5, 4) 

 และสมัผสัวงกลมที่จดุ B  โดยระยะทางระหวา่งจดุ A และจดุ B เทา่กบั 1 หนว่ย    ถา้ H เป็นไฮเพอรโ์บลา 

 มีจดุศนูยก์ลางอยูท่ีจ่ดุ C  แกนสงัยคุยาว 2𝑘 หนว่ย และขนานกบัแกน 𝑥  และเสน้ก ากบัเสน้หนึง่ผา่นจดุ A และ 

 จดุ C    แลว้สมการของไฮเพอรโ์บลา H ตรงกบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 𝑥2 − 25𝑦2 + 250𝑦 − 600  =  0 2. 𝑥2 − 25𝑦2 − 250𝑦 + 624  =  0 
 3. 𝑥2 − 25𝑦2 − 250𝑦 + 650  =  0 4. 25𝑥2 − 𝑦2 + 10𝑦 + 50  =  0 
 5. 25𝑥2 − 𝑦2 + 10𝑦 − 50  =  0 
 
 
 
 
 
 
 

11. ให ้ 𝑥 > 0  และให ้𝑆 แทนอนกุรม 





1n

(−1)𝑛+1(log 𝑥)𝑛    พิจารณาขอ้ความตอ่ไปนี ้

 (ก) ถา้  𝑥 < 10  แลว้อนกุรม 𝑆 เป็นอนกุรมลูเ่ขา้ 

 (ข) ถา้  𝑥 = 100  แลว้อนกุรม 𝑆 เป็นอนกุรมลูอ่อก 

 (ค) ถา้  𝑥 = 
1

10
  แลว้ผลบวก 100 พจนแ์รกของอนกุรม 𝑆 เทา่กบั −100 

 ขอ้ใดตอ่ไปนีถ้กูตอ้ง 
 1. ขอ้ (ก) และ ขอ้ (ข) ถกู แต ่ขอ้ (ค) ผิด 2. ขอ้ (ก) และ ขอ้ (ค) ถกู แต ่ขอ้ (ข) ผิด 
 3. ขอ้ (ข) และ ขอ้ (ค) ถกู แต ่ขอ้ (ก) ผิด 4. ขอ้ (ก)  ขอ้ (ข)  และ ขอ้ (ค)  ถกูทัง้สามขอ้ 
 5. ขอ้ (ก)  ขอ้ (ข)  และ ขอ้ (ค)  ผิดทัง้สามขอ้ 
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12. กลอ่งใบหนึง่มีบตัร 7 ใบ แตล่ะใบเขียนจ านวน  −3, −2, −1,  0,  1,  2,  3  ก ากบับนบตัรใบละ 1 จ านวน  สุม่หยิบ
บตัร 2 ใบ พรอ้มกนัจากกลอ่งใบนี ้ ความนา่จะเป็นท่ีจะไดบ้ตัร 2 ใบ มีผลรวมของจ านวนบนบตัรทัง้สองเป็นจ านวนคู ่
หรอืเป็นจ านวนเตม็บวก เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. 2

7
 2. 3

7
 3. 4

7
 4. 5

7
 5. 6

7
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

13. ก าหนดให ้ABC เป็นรูปสามเหลีย่ม โดยมี A, B และ C เป็นจดุยอดของรูปสามเหลีย่ม  ให ้ 𝑎̅ = AB⃗⃗⃗⃗  ⃗ ,  𝑏̅ = BC⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

 และ  𝑐̅ = CA⃗⃗⃗⃗  ⃗    ถา้  𝑎̅ ∙ 𝑏̅ = −15  ,  𝑏̅ ∙ 𝑐̅ = −21  และ  𝑐̅ ∙ 𝑎̅ = −10  แลว้ พืน้ท่ีของรูปสามเหลีย่ม ABC 

 เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. 7√2  ตารางหนว่ย 2. 8√2  ตารางหนว่ย 3. 15√2

2
  ตารางหนว่ย 

 4. 5√3  ตารางหนว่ย 5. 15√3

2
  ตารางหนว่ย 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

14. ก าหนดใหข้อ้มลูชดุที่ 1 คือ  𝑥1 ,  𝑥2 ,  𝑥3 ,  … ,  𝑥10    และขอ้มลูชดุที่ 2 คือ  𝑦1 ,  𝑦2 ,  𝑦3 , … ,  𝑦10 

 โดยที่  𝑥1 ,  𝑥2 ,  𝑥3 ,  … ,  𝑥10  เป็นจ านวนจรงิบวก  และ  𝑦𝑖  = 2𝑥𝑖 + 1  ส าหรบั  𝑖 = 1, 2, 3, … , 10 

 พิจารณาขอ้ความตอ่ไปนี ้
 (ก) สว่นเบี่ยงเบนเฉลีย่ของขอ้มลูชดุที่ 2 มีคา่มากกวา่สว่นเบีย่งเบนเฉลีย่ของขอ้มลูชดุที่ 1 

 (ข) สมัประสทิธ์ิของการแปรผนัของขอ้มลูชดุท่ี 2 มีคา่นอ้ยกวา่สมัประสทิธ์ิของการแปรผนัของขอ้มลูชดุท่ี 1 

 (ค) ถา้แตล่ะ 𝑥𝑖 มีคา่เพิม่ขึน้ 1 หนว่ย  แลว้สว่นเบี่ยงเบนมาตรฐานของขอ้มลูชดุที่ 2 มีคา่เพิม่ขึน้ 
 ขอ้ใดตอ่ไปนีถ้กูตอ้ง 
 1. ขอ้ (ก) และ ขอ้ (ข) ถกู แต ่ขอ้ (ค) ผิด 2. ขอ้ (ก) และ ขอ้ (ค) ถกู แต ่ขอ้ (ข) ผิด 
 3. ขอ้ (ข) และ ขอ้ (ค) ถกู แต ่ขอ้ (ก) ผิด 4. ขอ้ (ก)  ขอ้ (ข)  และ ขอ้ (ค)  ถกูทัง้สามขอ้ 
 5. ขอ้ (ก)  ขอ้ (ข)  และ ขอ้ (ค)  ผิดทัง้สามขอ้ 
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15. ก าหนดให ้𝐴 และ 𝐵 เป็น  𝑛 × 𝑛 เมทรกิซ ์เมื่อ 𝑛 เป็นจ านวนเตม็บวก  พิจารณาขอ้ความตอ่ไปนี ้
 (ก) det(𝐴𝐵 − 𝐵𝐴)  =  0 

 (ข) ถา้  det(𝐴) ≠ 0  และ  det(𝐵) = 0  แลว้  det(𝐴 + 𝐵) ≠ 0 

 (ค) ถา้  det(𝐴) ≠ 0 ,  det(𝐵) ≠ 0  และเมทรกิซ ์𝐴 + 𝐵 มีอินเวอรส์การคณู 

  แลว้  (𝐴 + 𝐵)−1  =  𝐵−1 + 𝐴−1 
 ขอ้ใดตอ่ไปนีถ้กูตอ้ง 
 1. ขอ้ (ก) ถกูเพยีงขอ้เดียว 2. ขอ้ (ข) ถกูเพียงขอ้เดียว 
 3. ขอ้ (ค) ถกูเพยีงขอ้เดียว 4. ขอ้ (ก)  ขอ้ (ข)  และ ขอ้ (ค)  ถกูทัง้สามขอ้ 
 5. ขอ้ (ก)  ขอ้ (ข)  และ ขอ้ (ค)  ผิดทัง้สามขอ้ 
 
 
 
 
 
 
 
 

16. ให ้P เป็นพาราโบลารูปหนึง่ มีโฟกสัอยูบ่นเสน้ตรง  𝑥 + 2𝑦 = 4  และสมการของแกนสมมาตรคือ  𝑦 = 3 

 ถา้ P มีเสน้ไดเรกตรกิซเ์ป็นเสน้ตรงเดียวกนักบัเสน้ไดเรกตรกิซข์องพาราโบลา  𝑦2 + 8𝑦 − 24𝑥 + 16  =  0 

 แลว้พาราโบลา P ผา่นจดุในขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. (−7 ,  1) 2. (−4 ,  0) 3. (1 ,  −1) 

 4. (2 ,  −4) 5. (4 ,  −5) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

17. ให ้ 𝑎, 𝑏 และ 𝑐  เป็นจ านวนจรงิ ถา้กราฟของ  𝑓(𝑥) = 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐  ผา่นจดุ  (0, 1) ,  (1, 3)  และจดุ  (2, 2) 

 แลว้พืน้ท่ีที่ปิดลอ้มดว้ยเสน้โคง้  𝑦 = 𝑓(𝑥)  และเสน้ตรง  𝑦 = 𝑥  จาก  𝑥 = 0  ถึง  𝑥 = 2  เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. 5

2
  ตารางหนว่ย 2. 8

3
  ตารางหนว่ย 3. 3  ตารางหนว่ย 

 4. 7

2
 ตารางหนว่ย 5. 5  ตารางหนว่ย 
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18. ถา้ 𝐴 เป็นเซตค าตอบของอสมการ  𝑥2 + 2|𝑥 − 3| − 9  >  0 

 และ  𝐵 เป็นเซตค าตอบของอสมการ  |𝑥 − 3|  <  2 

 แลว้  𝐴 ∩ 𝐵  เป็นสบัเซตของช่วงในขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. (4, ∞) 2. (−∞, 1) 3. (−1, 3) 

 4. (3, 6) 5. (0, 4) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

19. ก าหนดเอกภพสมัพทัธ ์คือ  {−3 , −2 , −1 ,  0 ,  1 ,  2 ,  3} 

 ให ้   𝑃(𝑥) แทน |𝑥| ≥ 𝑥    และ    𝑄(𝑥) แทน  |𝑥| < |𝑥 + 1| + 1    พิจารณาขอ้ความตอ่ไปนี ้
 (ก) ประพจน ์ ∃𝑥[~𝑄(𝑥)] → ∃𝑥[~𝑃(𝑥)]  มีคา่ความจรงิเป็น จรงิ 
 (ข) ประพจน ์ ∀𝑥[𝑃(𝑥)] → ∀𝑥[~𝑄(𝑥)]  มีคา่ความจรงิเป็น เทจ็ 
 (ค) ประพจน ์ ∃𝑥[𝑃(𝑥)] → ∃𝑥[𝑄(𝑥)]  มีคา่ความจรงิเป็น จรงิ 
 ขอ้ใดตอ่ไปนีถ้กูตอ้ง 
 1. ขอ้ (ก) และ ขอ้ (ข) ถกู แต ่ขอ้ (ค) ผิด 2. ขอ้ (ก) และ ขอ้ (ค) ถกู แต ่ขอ้ (ข) ผิด 
 3. ขอ้ (ข) และ ขอ้ (ค) ถกู แต ่ขอ้ (ก) ผิด 4. ขอ้ (ก)  ขอ้ (ข)  และ ขอ้ (ค)  ถกูทัง้สามขอ้ 
 5. ขอ้ (ก)  ขอ้ (ข)  และ ขอ้ (ค)  ผิดทัง้สามขอ้ 
 
 
 
 
 
 
 
 

20. ถา้คะแนนสอบวิชาหนึง่ของนกัเรยีนจ านวน 80 คน มีการแจกแจงปกติ และมีสมัประสทิธ์ิของสว่นเบ่ียงเบนควอไทล์
เทา่กบั 1

3
    มีนกัเรยีนคนหนึง่ในหอ้งนีส้อบได ้39 คะแนน คิดเป็นคา่มาตรฐานเทา่กบั 1.5    และมีนกัเรยีนจ านวน 

60 คนที่มีคะแนนสอบมากกวา่ 15 คะแนน  แลว้สว่นเบีย่งเบนมาตรฐานของคะแนนสอบเทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 9.5 คะแนน 2. 10 คะแนน 3. 10.5 คะแนน 
 4. 11 คะแนน 5. 11.5 คะแนน 
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21. ก าหนดให ้𝑅 แทนเซตของจ านวนจรงิ  ให ้ 𝑟 = { (𝑥, 𝑦) ∈ 𝑅 × 𝑅 | 𝑦 = √32𝑥 − 16𝑥2 } 

 ถา้ 𝐴 และ 𝐵 เป็นโดเมนและเรนจข์อง 𝑟 ตามล าดบั  แลว้  𝐵 − 𝐴  เป็นสบัเซตของชว่งในขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. (−1 ,  2) 2. (0 ,  3) 3. (1 ,  4) 

 4. (2 ,  6) 5. (3 ,  ∞) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

22. ถา้ 𝐴 เป็นเซตค าตอบของอสมการ  (𝑥2 − 2𝑥 − 16) log2(2 − √3)  <  log2(2 + √3) 

 แลว้ 𝐴 เป็นสบัเซตของชว่งในขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. (−∞, −3) ∪ (4, ∞) 2. (−∞, −4) ∪ (3, ∞) 3. (−4 ,  3) 

 4. (−3 ,  6) 5. (−1 ,  9) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

23. ก าหนดให ้𝑅 แทนเซตของจ านวนจรงิ  ให ้ 𝑓 : 𝑅 → 𝑅  และ  𝑔 : 𝑅 → 𝑅  เป็นฟังกช์นั มีนิยามโดย 
 𝑓(𝑥) = |𝑥 − 1| + |𝑥 + 1|    และ    𝑔(𝑥) = 

𝑥

𝑥2+1
    ส าหรบัทกุจ านวนจรงิ 𝑥 

 ถา้ 𝑎 และ 𝑏 เป็นจ านวนจรงิบวก โดยที่  𝑎 + 𝑏 = 1  แลว้  (𝑔 ∘ 𝑓)(𝑎) + (𝑓 ∘ 𝑔)(𝑏)  เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 1.4 2. 1.8 3. 2.4 4. 2.8 5. 3.4 
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24. ถา้ 𝑥 และ 𝑦 เป็นจ านวนจรงิที่สอดคลอ้งกบั  3(8−2𝑥)4(𝑥+𝑦)  =  384(9𝑦)  และ  5(3𝑥−2𝑦−3)  =  1 

 แลว้คา่ของ  𝑥𝑦  เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 2 2. 3 3. 3.5 4. 5 5. 7.5 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

25. ก าหนดให ้ 𝐼 แทนเซตของจ านวนเต็ม และ 𝑅 แทนเซตของจ านวนจรงิ 
 ส  าหรบัจ านวนจรงิ 𝑥 ใดๆ นิยาม [𝑥] หมายถึงจ านวนทีม่ีคา่มากที่สดุของเซต  { 𝑛 ∈ 𝐼 | 𝑛 ≤ 𝑥 } 

 ถา้  𝑓 : 𝑅 → 𝑅  เป็นฟังกช์นัก าหนดโดย  𝑓(𝑥)  =  10[
𝑥+5

10
] + [𝑥 +

1

2
] + 

1

10
[5 − 6𝑥]  เมื่อ  𝑥 ∈ 𝑅 

 แลว้คา่ของ  𝑓(2.4)  เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 3.2 2. 2.1 3. 2 4. 1.1 5. 1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

26. ให ้𝐴 เป็นเซตของจ านวนจรงิ 𝑥 ทัง้หมด ที่สอดคลอ้งกบัสมการ    √6𝑥 − 2 − √2𝑥 + 7  =  1 

 ผลบวกของก าลงัสองของสมาชิกทัง้หมดในเซต 𝐴 เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 10.5 2. 14.25 3. 20.25 4. 21.25 5. 30.5 
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27. ให ้ 𝑅1 , 𝑅2 , 𝑅3 , 𝑅4 , 𝑅5  เป็นรูปสีเ่หลีย่มมมุฉาก 5 รูป มีขอ้มลู ดงันี ้
 
 
 
 
 

โดยที่  0 < 𝑥𝑖 ≤ 10  ส าหรบั  𝑖 = 1, 2, 3, 4, 5    คา่เฉลีย่เลขคณิตของความกวา้งของรูปสีเ่หลีย่ม 5 รูป เทา่กบั 5 

หนว่ย    คา่เฉลีย่เลขคณิตของความยาวของรูปสีเ่หลีย่ม 5 รูป เทา่กบั 8 หนว่ย    คา่เฉลีย่เลขคณิตของพืน้ท่ีของรูป
สีเ่หลีย่ม 5 รูป เทา่กบั 51.8 ตารางหนว่ย  และความแปรปรวนของความกวา้งเทา่กบั 12 

สมมติวา่กราฟแผนภาพการกระจายที่แสดงความสมัพนัธค์วามกวา้งและความยาว อยูใ่นรูปแบบเสน้ตรง    ถา้สรา้ง
รูปสีเ่หลีย่มมีความกวา้ง 2 หนว่ย  แลว้ความยาว (โดยประมาณ) ของรูปสีเ่หลีย่มนี ้เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. 5.05  หนว่ย 2. 5.55  หนว่ย 3. 5.75  หนว่ย 

 4. 6.05  หนว่ย 5. 6.55  หนว่ย 

 
 
 
 
 
 

28. นิยาม  𝑎 ∗ 𝑏  =  1 + 𝑎𝑏  ส าหรบั 𝑎 และ 𝑏 เป็นจ านวนเต็มใดๆ  พิจารณาขอ้ความตอ่ไปนี ้
 (ก) 𝑎 ∗ (1 ∗ 𝑎)  =   (𝑎 ∗ 1) ∗ 𝑎  ส าหรบัทกุจ านวนเต็ม 𝑎 

 (ข) 𝑎 ∗ (𝑏 ∗ 𝑐)  =   (𝑎 ∗ 𝑏) ∗ 𝑐  ส าหรบัทกุจ านวนเต็ม 𝑎, 𝑏 และ 𝑐 

 (ค) ((1 ∗ 2) ∗ 3) ∗ 4  เป็นจ านวนเฉพาะ 
 ขอ้ใดตอ่ไปนีถ้กูตอ้ง 
 1. ขอ้ (ก) และ ขอ้ (ข) ถกู แต ่ขอ้ (ค) ผิด 2. ขอ้ (ก) และ ขอ้ (ค) ถกู แต ่ขอ้ (ข) ผิด 
 3. ขอ้ (ข) และ ขอ้ (ค) ถกู แต ่ขอ้ (ก) ผิด 4. ขอ้ (ก)  ขอ้ (ข)  และ ขอ้ (ค)  ถกูทัง้สามขอ้ 
 5. ขอ้ (ก)  ขอ้ (ข)  และ ขอ้ (ค)  ผิดทัง้สามขอ้ 
 
 
 
 
 
 
 

29. ให ้𝑥, 𝑦 และ 𝑧  เป็นจ านวนเต็มบวกโดยที่  𝑥 + 𝑦 + 𝑧 = 15  และสอดคลอ้งกบั  (𝑧 + 1)𝑥 = 𝑦2𝑥 

 และ  (0.1)𝑧 = (0.01)𝑥    ขอ้ใดตอ่ไปนีถ้กูตอ้ง 
 1. 𝑥 < 𝑦 < 𝑧 2. 𝑦 < 𝑥 < 𝑧 3. 𝑥 < 𝑧 < 𝑦 

 4. 𝑦 < 𝑧 < 𝑥 5. 𝑧 < 𝑦 < 𝑥 

 
 
 
 
 
 

 𝑅1 𝑅2 𝑅3 𝑅4 𝑅5 

ความกวา้ง (𝑥) 𝑥1 𝑥2 𝑥3 𝑥4 𝑥5 

ความยาว (𝑦) 𝑦1 𝑦2 𝑦3 𝑦4 𝑦5 
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30. ก าหนดใหเ้สน้ตรง L ผา่นจดุ A(2,0)  และจดุ B(−4, 8)  ใหเ้สน้ตรง M ผา่นจดุ B และจดุ  C(−𝑎, 0) เมื่อ  𝑎 > 0 

 ถา้ระยะระหวา่งจดุ C กบัเสน้ตรง L เทา่กบั 48

5
 หนว่ย  แลว้ระยะหา่งระหวา่งจดุก าเนิด (0, 0)  กบัเสน้ตรง M เทา่กบั 

 ขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 7  หนว่ย 2. 8  หนว่ย 3. 10.5  หนว่ย 

 4. 13.5  หนว่ย 5. 15  หนว่ย 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ตอนที่ 2 ขอ้ 31 - 45 ขอ้ละ 8 คะแนน 
31. ให ้A เป็นเซตของจ านวนจรงิ 𝑥 ทัง้หมดที่สอดคลอ้งกบัอสมการ  log2 𝑥 + log3 𝑥  ≥  (log2 𝑥)(log3 𝑥) 

 และให ้𝑎 เป็นขอบเขตลา่งมากที่สดุของเซต  𝐴 ∩ [0, 9]    และให ้𝑏 เป็นขอบเขตบนนอ้ยที่สดุของเซต 𝐴 ∩ [0, 9] 

 คา่ของ  𝑎 + 𝑏  เทา่กบัเทา่ใด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

32. มีลกูแกว้ขนาดเดยีวกนั 7 ลกู  เป็นลกูแกว้สแีดง 2 ลกู  ลกูแกว้สเีขยีว 2 ลกู  และลกูแกว้สขีาว 3 ลกู  ตอ้งการจดัเรยีง
ลกูแกว้ทัง้ 7 ลกูเป็นแถวตรง โดยที่ลกูแกว้สองลกูใดๆ ทีเ่รยีงติดกนั มีสแีตกตา่งกนั  จ านวนวิธีจดัเรยีงลกูแกว้ดงักลา่ว
เทา่กบัเทา่ใด 
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33. ก าหนดให ้ 𝑓(𝑥) = 2𝑥 + 5  และ  𝑔(𝑥) = 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐  เมื่อ  𝑎, 𝑏 และ 𝑐  เป็นจ านวนจรงิ 

 ถา้  (𝑓−1 ∘ 𝑔)(0) = 2  ,    
1

0

 𝑓−1(𝑔(𝑥)) 𝑑𝑥 = 1    และ  (𝑓−1 ∘ 𝑔)(𝑥) มีคา่ต ่าสดุสมัพทัธท์ี่ 𝑥 = 1 

 แลว้คา่ของ  𝑔(1)  เทา่กบัเทา่ใด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

34. คะแนนสอบของนกัเรยีนกลุม่หนึง่มีการแจกแจงความถ่ี ดงันี ้
 เมื่อ 𝑎 และ 𝑏 เป็นจ านวนเตม็บวก 

 ถา้เปอรเ์ซ็นไทลท์ี่ 25 ของคะแนนสอบนีเ้ทา่กบั 80.5 คะแนน 

 และสว่นเบี่ยงเบนควอไทลเ์ทา่กบั 7.5  แลว้จ านวนนกัเรยีนที่สอบได ้

 คะแนนมากกวา่ 80 คะแนนเทา่กบัเทา่ใด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

35. คะแนนสอบวิชาคณิตศาสตรข์องนกัเรยีนกลุม่หนึง่มีการแจกแจงปกติ  ถา้นกัเรยีนที่สอบไดค้ะแนนนอ้ยกวา่ 74 

คะแนน มีจ านวนคดิเป็นรอ้ยละ 97.73  และนกัเรยีนที่สอบไดค้ะแนน 53 คะแนน จะตรงกบัเปอรเ์ซ็นไทลท์ี่ 6.68  
แลว้คา่เฉลีย่เลขคณิตของคะแนนสอบของนกัเรยีนกลุม่นีเ้ทา่กบัเทา่ใด 

 ก าหนดตารางแสดงพืน้ท่ีใตเ้สน้โคง้ปกตมิาตรฐานระหวา่ง  0  ถึง  𝑍  ดงันี ้
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ชว่งคะแนน จ านวนนกัเรยีน 

66 – 70 2 
71 – 75 3 
76 – 80 𝑎 
81 – 85 5 
86 – 90 7 
91 – 95 𝑏 

96 – 100 8 

 

𝑍 0.5 1 1.5 2 2.5 
𝐴 0.1915 0.3413 0.4332 0.4773 0.4938 
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36. ก าหนดให ้𝐼 เป็นเซตของจ านวนเต็ม  ให ้ 𝑓 : 𝐼 → 𝐼  เป็นฟังกช์นั โดยที่  𝑓(𝑛)  =  {
(𝑓 ∘ 𝑓)(𝑛 − 4) , 𝑛 > 60

𝑛 + 3 , 𝑛 ≤ 60
 

 คา่ของ  𝑓(𝑓(𝑓(60)))  เทา่กบัเทา่ใด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

37. ก าหนดให ้ 𝐴𝑋 = 𝐵  เป็นสมการเมทรกิซ ์โดยที่  𝐴 = [
1 −2 2
𝑏 −𝑎 0
3 −1 −1

]    𝑋 = [
𝑥
𝑦
𝑧
]    และ  𝐵 = [

9
𝑎

−10
] 

 เมื่อ 𝑎 และ 𝑏 เป็นจ านวนจรงิ    ถา้  det 𝐴 = 15  และ  𝑦 = 1 เป็นค าตอบของระบบสมการนี ้

 แลว้  (𝑎 − 𝑏)2  มีคา่เทา่กบัเทา่ใด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

38. คา่ของ  
3

lim
x

3𝑥𝑥 − 3(𝑥+1)

√𝑥−2
3

 − 1
  เทา่กบัเทา่ใด 
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39. ก าหนดให ้𝑧 เป็นจ านวนเชิงซอ้นท่ีสอดคลอ้งกบัสมการ  (1 + 𝑖)𝑧̅ + (3 − 𝑖)𝑧  =  6 + 2𝑖 

 เมื่อ  𝑖2 = −1  และ  𝑧̅ แทนสงัยคุ (conjugate) ของ 𝑧    คา่ของ  |(𝑧 − 𝑧̅)(𝑧 + 𝑧̅)|  เทา่กบัเทา่ใด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

40. ก าหนดให ้ 𝑎1, 𝑎2, 𝑎3, … , 𝑎𝑛, …  เป็นล าดบัเลขคณิตของจ านวนเต็มบวก โดยที่  𝑎1 = 1  และ  𝑎8 = 36 

 ถา้  1

√𝑎1+√𝑎2
 + 

1

√𝑎2+√𝑎3
 + 

1

√𝑎3+√𝑎4
 + … + 

1

√𝑎𝑛−1+√𝑎𝑛
  =  3  แลว้  𝑛 เทา่กบัเทา่ใด 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

41. ก าหนดให ้𝑎 เป็นจ านวนจรงิ และ  𝑓(𝑥) = {
𝑥 + √𝑥2 + 5 , 𝑥 ≥ 𝑎

15

√𝑥2+5
, 𝑥 < 𝑎

 

 ถา้ฟังกช์นั 𝑓 มีความตอ่เนื่องทกุจ านวนจรงิ 𝑥    แลว้คา่ของ  𝑓(𝑎) + 𝑓(−𝑎)  เทา่กบัเทา่ใด 
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42. ถา้  2 sin2 𝜃  =  3 cos 𝜃  เมื่อ  0 ≤ 𝜃 ≤ 
𝜋

2
    แลว้คา่ของ  cosec2(

𝜋

2
− 𝜃) cos2 𝜃 + 

tan𝜃

cosec2𝜃
  เทา่กบัเทา่ใด 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

43. ให ้𝐴 เป็นเซตของจ านวนจรงิ 𝑥 ทัง้หมด ที่สอดคลอ้งกบัสมการ  4𝑥 − 4(4√𝑥)  =  3(2𝑥+√𝑥) 

 ผลบวกของสมาชิกทัง้หมดในเซต 𝐴 เทา่กบัเทา่ใด  
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44. ผลการส ารวจกลุม่คนจ านวน 120 คน เก่ียวกบัสายตาปกติและสายตาสัน้ พบวา่อตัราสว่นของจ านวนคนที่มีสายตา
ปกติตอ่จ านวนคนที่มีสายตาสัน้เป็น  3:2    ในกลุม่คนท่ีมีสายตาปกติ มีอตัราสว่นจ านวนผูห้ญิงตอ่จ านวนผูช้าย 
เป็น  5:1    ในกลุม่คนที่มีสายตาสัน้ มีอตัราสว่นของจ านวนเต็กตอ่จ านวนผูใ้หญ่ เป็น  1:3    ผลรวมของจ านวน
ผูห้ญิงที่มีสายตาปกติและจ านวนเด็กที่มีสายตาสัน้เทา่กบัเทา่ใด 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

45. ให ้𝑎 และ 𝑏 เป็นจ านวนจรงิบวก  ก าหนดให ้ 𝑃 = 𝑎𝑥 − 15𝑦 เป็นฟังกช์นัจดุประสงค ์

 โดยมีอสมการขอ้จ ากดั ดงันี ้ 3𝑥 + 𝑏𝑦  ≥  9 

  3𝑥 + 2𝑏𝑦  ≤  18  
  1 ≤ 𝑥 ≤ 5  และ  𝑦 ≥ 0 

 ถา้คา่ของ 𝑃 มีคา่นอ้ยที่สดุ เทา่กบั −8.25    และ    คา่ของ 𝑃 มีคา่มากที่สดุ เทา่กบั 15 

 แลว้คา่ของ  𝑎2 + 𝑏2  เทา่กบัเทา่ใด 
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เฉลย 

1. 5 11. 3 21. 4 31. 7 41. 10 
2. 4 12. 4 22. 1 32. 38 42. 2.5 
3. 2 13. 5 23. 3 33. 6 43. 4 
4. 2 14. 5 24. 2 34. 24 44. 72 
5. 3 15. 5 25. 5 35. 62 45. 109 
6. 3 16. 5 26. 3 36. 63 
7. 1 17. 3 27. 1 37. 9 
8. 1 18. 4 28. 2 38. 81 
9. 4 19. 3 29. 2 39. 4 
10. 1 20. 4 30. 2 40. 52 
 
 

แนวคิด 

1. ให ้𝐴, 𝐵 และ 𝐶 เป็นเซตใดๆ พิจารณาขอ้ความตอ่ไปนี ้
 (ก) ถา้  𝐴 − 𝐵 = ∅  แลว้  𝐴 = 𝐵 

 (ข) ถา้  𝐶 − (𝐴 ∩ 𝐵) = 𝐶 − 𝐵  แลว้  𝐴 ⊂ 𝐵 

 (ค) 𝐴 ∩ 𝐵 ∩ 𝐶  =  [(𝐴 ∪ 𝐵) ∩ 𝐶] ∩ [(𝐴 ∩ 𝐵) ∪ 𝐶] 

 ขอ้ใดตอ่ไปนีถ้กูตอ้ง 
 1. ขอ้ (ก) และ ขอ้ (ข) ถกู แต ่ขอ้ (ค) ผิด 2. ขอ้ (ก) และ ขอ้ (ค) ถกู แต ่ขอ้ (ข) ผิด 
 3. ขอ้ (ข) และ ขอ้ (ค) ถกู แต ่ขอ้ (ก) ผิด 4. ขอ้ (ก)  ขอ้ (ข)  และ ขอ้ (ค)  ถกูทัง้สามขอ้ 
 5. ขอ้ (ก)  ขอ้ (ข)  และ ขอ้ (ค)  ผิดทัง้สามขอ้ 
ตอบ 5 

(ก) ลบ คือการกรองออก →  ถา้ 𝐵 มีทกุตวัใน 𝐴 ก็จะท าให ้ 𝐴 − 𝐵 = ∅  ได ้

 เช่น  {1} − {1, 2} = ∅  แต ่  {1} ≠ {1, 2}    →  (ก) ผิด 

(ข) ลองหาตวัอยา่งคา้นด ู จะเห็นวา่ถา้  𝐶 = ∅  เอาไปลบกบัอะไรก็ได ้∅  โดยที่ 𝐴 กบั 𝐵 จะเป็นอะไรก็ได ้

 เช่นให ้ 𝐶 = ∅ ,  𝐴 = {1} ,  𝐵 = {2}  จะได ้ แต ่ {1} ≠ {2}  →  (ข) ผิด 
 
 
 

(ค) ก าหนดสมาชิกตวัแทนใหแ้ตล่ะสว่น ดงัรูป 

 จะได ้
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

𝐶 − ( 𝐴  ∩  𝐵 ) =  𝐶 − 𝐵 
∅ − ({1} ∩ {2}) =  ∅ − {2} 
∅ −          ∅ =  ∅ − {2} 
    ∅ =      ∅ 

1 2 3 

4 5 6 

7 

𝐴  𝐵  

𝐶  

𝐴 ∩ 𝐵 ∩ 𝐶 = [   (𝐴 ∪ 𝐵)     ∩       𝐶        ] ∩ [(𝐴 ∩ 𝐵)  ∪       𝐶       ] 
      {5} = [{1,2,3,4,5,6}∩ {4,5,6,7}] ∩ [   {2, 5}   ∪ {4,5,6,7}] 
      {5} =                       {4,5,6}             ∩            {2,4,5,6,7} 
      {5} =                                             {4,5,6} →  (ค) ผิด 
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2. จากการส ารวจนกัเรยีนกลุม่หนึง่จ านวน 80 คน เก่ียวกบัการเป็นสมาชิกของชมรม 3 ชมรม คือ ชมรมคณิตศาสตร ์
ชมรมการแสดง และชมรมกีฬา  ปรากฏวา่มี 30 คน เป็นสมาชิกของชมรมคณิตศาสตร ์โดยในจ านวนนีม้ีนกัเรยีน 20 

คน เทา่นัน้ท่ีเป็นสมาชิกของชมรมคณิตศาสตรเ์พยีงชมรมเดียว  มี 5 คน ท่ีเป็นสมาชิกของชมรมการแสดงและชมรม
กีฬา แตไ่มเ่ป็นสมาชิกของชมรมคณิตศาสตร ์ และมี 10 คน ท่ีไมเ่ป็นสมาชิกของชมรมใดเลย   พิจารณาขอ้ความ
ตอ่ไปนี ้

 (ก) มี 15 คน ท่ีเป็นสมาชิกของชมรมอยา่งนอ้ย 2 ชมรม 
 (ข) มี 55 คน ท่ีเป็นสมาชิกของชมรมใดชมรมหนึง่เพียง 1 ชมรมเทา่นัน้ 
 (ค) มี 50 คน ท่ีเป็นสมาชิกของชมรมการแสดงหรอืขมรมกีฬา 
 ขอ้ใดตอ่ไปนีถ้กูตอ้ง 
 1. ขอ้ (ก) และ ขอ้ (ข) ถกู แต ่ขอ้ (ค) ผิด 2. ขอ้ (ก) และ ขอ้ (ค) ถกู แต ่ขอ้ (ข) ผิด 
 3. ขอ้ (ข) และ ขอ้ (ค) ถกู แต ่ขอ้ (ก) ผิด 4. ขอ้ (ก)  ขอ้ (ข)  และ ขอ้ (ค)  ถกูทัง้สามขอ้ 
 5. ขอ้ (ก)  ขอ้ (ข)  และ ขอ้ (ค)  ผิดทัง้สามขอ้ 
ตอบ 4 

จากขอ้มลูที่ได ้สามารถวาดแผนภาพไดด้งันี ้ (M = คณิต ,  D = การแสดง ,  S = กีฬา) 
 
 
 
 
 
 

(ก) 
 
 
 

 →  จากรูปท่ี (7) จะได ้(ก) ถกู 
 

(ข) 
 
 
 

 →  จากรูปท่ี (9) จะได ้(ข) ถกู 

 

(ค) 
 
 
 

 →  จากรูปท่ี (10) จะได ้(ค) ถกู 

 
 
 
 
 
 

(2) – (3) 

30 – 20 = 10    …(6) 

(6) + (4) 

10 + 5 = 15    …(7) 

(1) – (5) 

80 – 10 = 70    …(8) 

(8) – (7) 

70 – 15 = 55    …(9) 

(8) – (3) 

70 – 20 = 50    …(10) 

ทัง้หมด = 80 

…(1) 

M = 30 

…(2) 

M อยา่งเดียว = 20 

…(3) 

D และ S แตไ่ม ่M = 5 

…(4) 

ไมเ่ลย = 10 

…(5) 
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3. ก าหนดให ้ 𝑝, 𝑞 และ 𝑟  เป็นประพจน ์โดยที่  [𝑝 → (𝑞 → ~𝑟)] ∧ 𝑞  มีคา่ความจรงิเป็น จรงิ 
 ประพจนใ์นขอ้ใดตอ่ไปนี ้มีคา่ความจรงิเป็น เทจ็ 
 1. (𝑝 ∧ 𝑞) ↔ (𝑝 ∧ 𝑟) 2. (𝑝 ∨ 𝑞) ↔ (𝑝 ∧ 𝑟) 3. (𝑝 → 𝑞) ↔ (𝑝 ∨ 𝑟) 

 4. 𝑞 → (~𝑝 ∧ 𝑟) 5. ~(𝑝 ∧ 𝑞) → (𝑞 ∧ ~𝑟) 

ตอบ 2 

[𝑝 → (𝑞 → ~𝑟)] ∧ 𝑞  เป็นจรงิ  แสดงวา่    𝑝 → (𝑞 → ~𝑟) ≡ T    และ    𝑞 ≡ T 

 
 
 
 
 

ดงันัน้ จะสรุปไดว้า่  𝑞 ≡ T  และ  𝑝 ∧ 𝑟 ≡ F    (อาจเป็น  T ∧ F ,  F ∧ T ,  หรอื  F ∧ F ก็ได)้ 
1. 2. 3. 
 
 
 

4. 5. 
 
 
 
 

4. คา่ของ  2 (arctan
1

8
− arctan

2

3
)  ตรงกบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. arcsin
4

5
 2. −arcsin

4

5
 3. 𝜋 − arcsin

4

5
 

 4. −arctan
3

4
 5. 𝜋 − arctan

3

4
 

ตอบ 2 

ให ้ 𝐴 = arctan
1

8
          ให ้ 𝐵 = arctan

2

3
 →  จะได ้ 2 (arctan

1

8
− arctan

2

3
)  =  2(𝐴 − 𝐵) 

 

จากสตูร จะได ้   tan(𝐴 − 𝐵)    =   
tan𝐴 − tan𝐵

1 + tan𝐴 tan𝐵
   =  

1

8
  −  

2

3

1 + (
1

8
)(

2

3
)
  =  

−
13

24
26

24

  =  −
1

2
 

 ดงันัน้  tan 2(𝐴 − 𝐵)  =  
2 tan(𝐴−𝐵)

1 − tan2(𝐴−𝐵)
 =  

2(−
1

2
)

1 − (−
1

2
)
2 

 =     
−1
3

4

  =  −
4

3
 

 

ถึงจะรูว้า่  tan 2(𝐴 − 𝐵) = −
4

3
  แตย่งัสรุปวา่  2(𝐴 − 𝐵) = arctan−

4

3
  ไมไ่ด ้ 

เพราะยงัไมรู่ว้า่ 2(𝐴 − 𝐵) อยูใ่นเรนจข์อง arctan หรอืไม ่   →  ตอ้งหาควอดรนัตข์อง  2(𝐴 − 𝐵) ก่อน 
เนื่องจาก  0  <  

1

8
  <  

2

3
  <  1  ดงันัน้ arctan 0 <  arctan

1

8
 <  arctan 2

3
 <  arctan 1 

     0 <      𝐴 <      𝐵 <     45° 

จากขอบเขตที่ได ้ จะเห็นวา่  𝐴 < 𝐵  และตา่งกนัไดไ้มเ่กิน 45°  ซึง่จะได ้   −45°  <     𝐴 − 𝐵   < 0 

 

ดงันัน้  2(𝐴 − 𝐵)  อยูใ่นเรนจข์อง arctan   จึงสรุปไดว้า่  2(𝐴 − 𝐵) = arctan−
4

3
  ซึง่ไมต่รงกบัตวัเลอืกไหนเลย 

~𝑝 ∨ ~𝑞 ∨ ~𝑟 ≡ T 
~(𝑝 ∧ 𝑞 ∧ 𝑟) ≡ T 
     𝑝 ∧ 𝑞 ∧ 𝑟 ≡ F 
     𝑝 ∧ T ∧ 𝑟 ≡ F 
         𝑝    ∧  𝑟 ≡ F 

    𝑝 → 𝑞 ≡ ~𝑝 ∨ 𝑞 
~(𝑝 ∧ 𝑞) ≡ ~𝑝 ∨ ~𝑞 

(𝑝 ∧ 𝑞) ↔ (𝑝 ∧ 𝑟) 
(𝑝 ∧ T) ↔      F 
      𝑝      ↔      F 

เป็น T ได ้เมื่อ 𝑝 ≡ F 

(𝑝 ∨ 𝑞) ↔ (𝑝 ∧ 𝑟) 
(𝑝 ∨ T) ↔      F 
      T      ↔      F 
               F 

(𝑝 → 𝑞) ↔ (𝑝 ∨ 𝑟) 
(𝑝 → T) ↔ (𝑝 ∨ 𝑟) 
       T      ↔ (𝑝 ∨ 𝑟) 

เป็น T ได ้เมื่อ 𝑝 ≡ T 

          𝑞 → (~𝑝 ∧ 𝑟) 
          T → (~𝑝 ∧ 𝑟) 

เป็น T ได ้เมื่อ 𝑝 ≡ F , 𝑟 ≡ T 

~(𝑝 ∧ 𝑞) → (𝑞 ∧ ~𝑟) 
~(𝑝 ∧ T) → (T ∧ ~𝑟) 
~(    𝑝   ) → (   ~𝑟     ) 

   เป็น T ได ้เมื่อ 𝑝 ≡ T 

tan𝐴  =  
1

8
 tan𝐵  =  

2

3
 

tan 2𝜃  =  
2 tan𝜃

1 − tan2 𝜃
 

−90°  < 2(𝐴 − 𝐵) < 0 
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ถดัไป จะลองเปลีย่น  arctan−
4

3
  เป็น  arcsin  ใหเ้หมือนตวัเลอืกขอ้ 1. ถึง 3. ด ู

คิดคา่บวกก่อน : ให ้ 𝜃 = arctan
4

3
  จะได ้ tan 𝜃 = 

4

3
 = 

ขา้ม
ชิด   →  วาดไดด้งัรูป 

 จะได ้ sin 𝜃 = 
ขา้ม
ฉาก = 

4

5
    ดงันัน้  𝜃 = arcsin

4

5
 

ดงันัน้  arctan−
4

3
  =  − arctan

4

3
  =  − arcsin

4

5
 

 

5. ก าหนดให ้ 𝑎 = cos 50° + cos 20°  และ  𝑏 = sin 50° − sin20°    ขอ้ใดตอ่ไปนีถ้กูตอ้ง 

 1. sin20°  =  
𝑎2+𝑏2

2
 2. sin2 35°  =  

𝑎2+𝑏2

4
 3. cos2 35°  =  𝑎𝑏 

 4. tan2 35°  =  
𝑎2+𝑏2

4𝑎𝑏
 5. cos 70°  =  (𝑎 + 𝑏)2 − 1 

ตอบ 3 

จดัรูป จะได ้

 
 
 
𝑎2 + 𝑏2 =  4 cos2 35° cos2 15° + 4 cos2 35° sin2 15° 
 =  4 cos2 35° (cos2 15° + sin2 15°) 
 =  4 cos2 35° 
 
 

1. 2. 3. 
 
 
 
 
 

4. 5. 
 
 
 
 

6. ให ้ 𝑢̅, 𝑣̅ และ 𝑤̅  เป็นเวกเตอรท์ี่ไมเ่ทา่กบัเวกเตอรศ์นูยอ์ยูบ่นระนาบเดยีวกนั    โดยที่  𝑢̅ − 𝑣̅ − 𝑤̅ = 0̅ , 

 |𝑢̅| = √2|𝑤̅|  และ  |𝑣̅| = √3|𝑤̅|    ถา้ 𝜃 เป็นมมุระหวา่ง 𝑢̅ และ 𝑣̅  แลว้  sin 𝜃  เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. 1

2
 2. √3

2
 3. √3

3
 4. √2

√3
 5. 1

3
 

ตอบ 3 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

4 

3 

พีทากอรสั = 5 

𝜃  

𝑎 = cos 50° + cos 20° 

 = 2 cos
50°+20°

2
cos

50°−20°

2
 

 = 2 cos35° cos15° 

𝑏 = sin50° − sin20° 

 = 2 cos
50°+20°

2
sin

50°−20°

2
 

 = 2 cos35° sin15° 

𝑎𝑏 = 4 sin15° cos15° cos2 35° 
 = 2(2 sin15° cos15°) cos2 35° 
 = 2          sin 30°             cos2 35° 
 =                                        cos2 35° 

        sin 20° =    
𝑎2+𝑏2

2
 

        cos 70° =   
4 cos2 35°

2
 

2 cos2 35° − 1 =  2 cos2 35 
                     −1 =       0            × 

sin2 35°  =   
𝑎2+𝑏2

4
 

sin2 35°  =  
4 cos2 35°

4
 

sin2 35°  =  cos2 35°    × 

cos2 35°  =  𝑎𝑏 
cos2 35°  =  cos2 35°     

tan2 35° =  
𝑎2+𝑏2

4𝑎𝑏
 

tan2 35° =  
4 cos2 35°

4 cos2 35°
 

tan2 35° =      1            × 

        cos 70° =  (𝑎 + 𝑏)2 − 1 
2 cos2 35° − 1 =  𝑎2 + 𝑏2 + 2𝑎𝑏 − 1 
2 cos2 35° =  4 cos2 35° + 2 cos2 35° 
2 cos2 35° =            6 cos2 35°                × 

                     𝑢̅ − 𝑣̅ − 𝑤̅ =  0̅ 
                     𝑢̅ − 𝑣̅ =  𝑤̅ 
                    |𝑢̅ − 𝑣̅|2 = |𝑤̅|2 
      |𝑢̅|2     +      |𝑣̅|2      −     2 𝑢̅ ∙ 𝑣̅ = |𝑤̅|2 
      |𝑢̅|2     +      |𝑣̅|2      −     2 |𝑢̅|  |𝑣̅|   cos 𝜃 = |𝑤̅|2 

(√2|𝑤̅|)
2

 + (√3|𝑤̅|)
2
− 2(√2|𝑤|)(√3|𝑤̅|) cos 𝜃 = |𝑤̅|2 

     2           +      3          −           2√6       cos𝜃 =   1 

                                       4 =  2√6 cos 𝜃 

                                      
2

√6
 =           cos𝜃 

หารตลอดดว้ย |𝑤̅|2 
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ถดัไป หา  sin𝜃  จากสตูร 
 
 
 
 

แตม่มุระหวา่งเวกเตอร ์อยูใ่นช่วง 0° ถึง 180° ซึง่มคีา่ sin เป็นบวก  →  จะได ้ sin 𝜃  =  1

√3
  =  

1

√3
 × 

√3

√3
  =  

√3

3
 

 

7. ก าหนดให ้ 0 < 𝜃 < 90°  ถา้  𝑚 = 
1

4
 (1 + sin 𝜃) cot 𝜃  และ  𝑛 = 

1

4
(1 − sin𝜃) cot 𝜃 

 พิจารณาขอ้ความตอ่ไปนี ้
 (ก) (𝑚2 − 𝑛2)2  =  𝑚𝑛 

 (ข) sin𝜃  =  
𝑚−𝑛

𝑚+𝑛
 

 (ค) 𝑚2 + 𝑛2  =  
1

8
cot2 𝜃 cos2 𝜃 

 ขอ้ใดตอ่ไปนีถ้กูตอ้ง 
 1. ขอ้ (ก) และ ขอ้ (ข) ถกู แต ่ขอ้ (ค) ผิด 2. ขอ้ (ก) และ ขอ้ (ค) ถกู แต ่ขอ้ (ข) ผิด 
 3. ขอ้ (ข) และ ขอ้ (ค) ถกู แต ่ขอ้ (ก) ผิด 4. ขอ้ (ก)  ขอ้ (ข)  และ ขอ้ (ค)  ถกูทัง้สามขอ้ 
 5. ขอ้ (ก)  ขอ้ (ข)  และ ขอ้ (ค)  ผิดทัง้สามขอ้ 
ตอบ 1 

𝑚 + 𝑛 =  
1

4
 (1 + sin 𝜃) cot 𝜃  +  

1

4
(1 − sin𝜃) cot 𝜃 

 =  
1

4
cot 𝜃 (1 + sin𝜃 + 1 −  sin 𝜃) 

 =  
1

4
 
cos𝜃

sin𝜃
 (2)                  =  

cos𝜃

2 sin𝜃
 

 

𝑚 − 𝑛 =  
1

4
 (1 + sin 𝜃) cot 𝜃  −  

1

4
(1 − sin𝜃) cot 𝜃 

 =  
1

4
cot 𝜃 (1 + sin𝜃 − (1 −  sin 𝜃)) 

 =  
1

4
cot 𝜃 (1 + sin𝜃 − 1 +  sin 𝜃) 

 =  
1

4

cos𝜃

sin𝜃
  (2 sin 𝜃)        =  

cos𝜃

2
 

 

ก. ค. 
 
 
 
 

ข. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

sin2 𝜃 + cos2 𝜃 =  1 

sin2 𝜃 + (
2

√6
)
2

 =  1 

sin2 𝜃 =  1 −
4

6
  =  

2

6
  =  

1

3
 

 sin𝜃                          = ±
1

√3
 

𝑚𝑛 =  
1

16
 (1 + sin 𝜃)(1 − sin 𝜃) cot2 𝜃 

 =  
1

16
 (1 − sin2 𝜃) cot2 𝜃 

 =  
1

16
     cos2 𝜃        

cos2 𝜃

sin2 𝜃
       =  

cos4 𝜃

16sin2 𝜃
 

       (𝑚2 − 𝑛2)2 =    𝑚𝑛 

((𝑚 − 𝑛)(𝑚 + 𝑛))
2

 =    𝑚𝑛 

     (
cos𝜃

2
∙

cos𝜃

2 sin𝜃
)
2

 =  
cos4 𝜃

16 sin2 𝜃
     

sin𝜃 =    
𝑚−𝑛

𝑚+𝑛
 

sin𝜃 (𝑚 + 𝑛) =  𝑚 − 𝑛 

sin𝜃   
cos𝜃

2 sin𝜃
 =    

cos𝜃

2
     

𝑚2 + 𝑛2 =  
1

8
cot2 𝜃 cos2 𝜃 

𝑚2 + 𝑛2 − 2𝑚𝑛 + 2𝑚𝑛 =  
1

8
cot2 𝜃 cos2 𝜃 

(𝑚 − 𝑛)2 + 2𝑚𝑛 =  
1

8
cot2 𝜃 cos2 𝜃 

 (
cos𝜃

2
)
2

 + 2(
cos4 𝜃

16sin2 𝜃
) =  

1

8
(
cos𝜃

sin𝜃
)
2
cos2 𝜃 

   
cos4 𝜃

4
   +      

cos4 𝜃

8 sin2 𝜃
 =          

cos4 𝜃

8 sin2 𝜃
 

   
cos4 𝜃

4
 =             0              × 
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8. ให ้ 𝑥1, 𝑥2, 𝑥3, … , 𝑥10  เป็นขอ้มลูที่เรยีงคา่จากนอ้ยไปหามาก โดยมีคา่กึ่งกลางพิสยัเทา่กบั 15 

 และให ้ 𝑦𝑖  = 
1

2
(𝑥𝑖 + 𝑥𝑖+1)  ส าหรบั  𝑖 = 1, 2, … , 9    ถา้  𝑦1, 𝑦2, … , 𝑦9  มีคา่เฉลีย่เลขคณิตเทา่กบั 55

3
 แลว้ 

 คา่เฉลีย่เลขคณิตของ  𝑥1 + 1 ,  𝑥2 + 2 ,  𝑥3 + 3 ,  … ,  𝑥10 + 10  เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 23.5 2. 28 3. 29 4. 88

3
 5. 100

3
 

ตอบ 1 

คา่กึง่กลางพิสยัเทา่กบั 15  จะได ้   𝑥1 + 𝑥10

2
  =  15 

 
 

จาก  𝑦1, 𝑦2, … , 𝑦9  มีคา่เฉลีย่เลขคณิตเทา่กบั 55

3
  จะได ้ 𝑦1 + 𝑦2 + 𝑦3 + … + 𝑦9

9
  =  

55

3
 

 
 
 

 
 
 
 
 
 

คา่เฉลีย่ของ  𝑥1 + 1 ,  𝑥2 + 2 ,  𝑥3 + 3 ,  … ,  𝑥10 + 10 =  
(𝑥1+1)+(𝑥2+2)+(𝑥3+3)+ … +(𝑥10+10)

10
 

 =  
(𝑥1+𝑥2+𝑥3+ … +𝑥10) + (1+2+3+ … +10)

10
 

 =  
                 180                     +        

10(10+1)

2
          

10
    =  23.5 

 

9. ให ้𝐿 เป็นจ านวนจรงิบวก และ  𝑎1, 𝑎2, 𝑎3, … , 𝑎𝑛, …  เป็นล าดบัเรขาคณิตของจ านวนจรงิ 

 โดยที่ 





1n

𝑎𝑛 = 𝐿  และ  
3

1


n

𝑎𝑛 =  
𝐿

3
    ขอ้ใดตอ่ไปนีไ้มถ่กูตอ้ง 

 1. 𝑎4  =  
2

3
𝑎1 2. 𝑎14  =  

16

81
𝑎2 

 3. 3(𝑎7 + 𝑎8 + 𝑎9)  =  2(𝑎4 + 𝑎5 + 𝑎6) 4. 
12

7


n

𝑎𝑛 =  
16

81
𝐿 

 5. 





10n

𝑎𝑛 =  
8

27
𝐿 

ตอบ 4 

จาก   และจาก   
 
 
 
 
 
 
 

1. 2. 
 
 
 
 

1

2
(𝑥1 + 𝑥2) + 

1

2
(𝑥2 + 𝑥3) + 

1

2
(𝑥3 + 𝑥4) + … + 

1

2
(𝑥9 + 𝑥10) =  165 

     𝑥1 + 𝑥2   +     𝑥2 + 𝑥3   +     𝑥3 + 𝑥4   + … +      𝑥9 + 𝑥10 =  330 

     𝑥1 +        2𝑥2       +        2𝑥3       +   2𝑥4 + … + 2𝑥9  + 𝑥10 =  330    …(2) 

𝑦1 + 𝑦2 + 𝑦3 + … + 𝑦9 =  165 

𝑥1 + 𝑥10  =  30        …(1) 

(1) + (2) : 2𝑥1 +        2𝑥2       +        2𝑥3       +   2𝑥4 + … + 2𝑥9  + 2𝑥10 =  360 
   𝑥1  +          𝑥2       +          𝑥3       +      𝑥4 + … +    𝑥9 +    𝑥10 =  180    …(∗) 

จาก (∗)  และ  1+2+…+𝑛  =  
𝑛(𝑛+1)

2
 

𝑦𝑖   =  
1

2
(𝑥𝑖 + 𝑥𝑖+1) 






1n

𝑎𝑛 =  𝐿 

  
𝑎1

1−𝑟
 =  𝐿    …(1) 

ล าดบั / อนกุรมเรขา 
𝑎𝑛 = 𝑎1𝑟

𝑛−1 
𝑆𝑛 = 

𝑎1(1−𝑟𝑛)

1−𝑟
 

𝑆∞ = 
𝑎1

1−𝑟
 

 

     
3

1


n

𝑎𝑛 =  
𝐿

3
 

  
𝑎1(1−𝑟3)

1−𝑟
 =  

𝐿

3
 

𝐿(1 − 𝑟3) =  
𝐿

3
 

     1 − 𝑟3 =  
1

3
 

          
2

3
 =  𝑟3    …(2) 

  𝑎4 =  
2

3
𝑎1 

𝑎1𝑟
3 =  

2

3
𝑎1 

     𝑟3 =  
2

3
         

  𝑎14 =  
16

81
𝑎2 

𝑎1𝑟
13 =  

16

81
𝑎1𝑟

1 

    𝑟12 =  
16

81
 

(𝑟3)4 = (
2

3
)
4

     (𝐿 เป็นบวก จะได ้𝑎1 ≠ 0) 
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3. 
 
 
 
 
 

4. 5. 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

10. ให ้C เป็นจดุศนูยก์ลางของวงกลม  𝑥2 + 𝑦2 − 2𝑘𝑦 = 0  เมื่อ  𝑘 > 0    ให ้T เป็นเสน้ตรงที่ผา่นจดุ A(−5, 4) 

 และสมัผสัวงกลมที่จดุ B  โดยระยะทางระหวา่งจดุ A และจดุ B เทา่กบั 1 หนว่ย    ถา้ H เป็นไฮเพอรโ์บลา 

 มีจดุศนูยก์ลางอยูท่ีจ่ดุ C  แกนสงัยคุยาว 2𝑘 หนว่ย และขนานกบัแกน 𝑥  และเสน้ก ากบัเสน้หนึง่ผา่นจดุ A และ 

 จดุ C    แลว้สมการของไฮเพอรโ์บลา H ตรงกบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 𝑥2 − 25𝑦2 + 250𝑦 − 600  =  0 2. 𝑥2 − 25𝑦2 − 250𝑦 + 624  =  0 
 3. 𝑥2 − 25𝑦2 − 250𝑦 + 650  =  0 4. 25𝑥2 − 𝑦2 + 10𝑦 + 50  =  0 
 5. 25𝑥2 − 𝑦2 + 10𝑦 − 50  =  0 
ตอบ 1 

จดัรูปสมการวงกลม 
 
 

จะไดจ้ดุ ศก. คือ  C(0, 𝑘)  และ รศัมี = 𝑘  →  วาดไดด้งัรูป 

ใสจ่ดุ A(−5, 4) และจดุสมัผสั B ตามโจทย ์

จากสมบตัิวงกลม จะได ้เสน้สมัผสั ⊥ รศัม ี  →  ∆ABC เป็น ∆ มมุฉาก ดงัรูป 
พีทากอรสั จะได ้
 
 
 
 
 

แทนคา่ 𝑘 จะได ้H มี ศ.ก. อยูท่ี่ C(0, 5)    แกนสงัยคุยาว 2(5) = 10 หนว่ย และแกนสงัยคุขนานแกน 𝑥  →  แนวตัง้ 

จะไดส้มการของ H อยูใ่นรูป  (𝑦−5)2

𝑎2 −
(𝑥−0)2

𝑏2   =  1    และสมการเสน้ก ากบัคือ  𝑦−5

𝑎
 = ±

𝑥−0

𝑏
 

  3( 𝑎7  +  𝑎8  +  𝑎9 ) =  2( 𝑎4  +  𝑎5  +  𝑎6 ) 
3(𝑎1𝑟

6 + 𝑎1𝑟
7 + 𝑎1𝑟

8)  =  2(𝑎1𝑟
3 + 𝑎1𝑟

4 + 𝑎1𝑟
5) 

3𝑎1𝑟
6(1 + 𝑟 + 𝑟2) =  2𝑎1𝑟

3(1 + 𝑟 + 𝑟2) 
3    𝑟3 =  2 

       𝑟3 =   
2

3
         

             
12

7


n

𝑎𝑛 =  
16

81
𝐿 

      
12

1


n

𝑎𝑛   −     
6

1


n

𝑎𝑛 =  
16

81
𝐿 

  
𝑎1(1−𝑟12)

1−𝑟
   −   

𝑎1(1−𝑟6)

1−𝑟
 =  

16

81
𝐿 

𝐿(1 − 𝑟12) − 𝐿(1 − 𝑟6) =  
16

81
𝐿 

   (1 − 𝑟12) −   (1 − 𝑟6) =  
16

81
 

  1 − (𝑟3)4 − 1 + (𝑟3)2 =  
16

81
 

       − (
2

3
)
4

          +  (
2

3
)
2

 =  
16

81
 

        −
16

81
             +    

4

9
 =  

16

81
         

       





10n

𝑎𝑛 =  
8

27
𝐿 






1n

𝑎𝑛 − 
9

1


n

𝑎𝑛 =  
8

27
𝐿 

  𝐿    −   
𝑎1(1−𝑟9)

1−𝑟
 =  

8

27
𝐿 

  𝐿  −  𝐿(1 − 𝑟9) =  
8

27
𝐿 

  1  −    (1 − 𝑟9) =  
8

27
 

  1  − 1  +  (𝑟3)3 =  
8

27
 

                      (
2

3
)
3

 =  
8

27
         

𝑥2 + 𝑦2 − 2𝑘𝑦 =  0 
𝑥2 + 𝑦2 − 2𝑘𝑦 + 𝑘2 =  𝑘2 
𝑥2 +       (𝑦 − 𝑘)2 =  𝑘2 

AB2 + BC2 =      AC2 

  12 + 𝑘2 =  √(0 − 5)2 + (𝑘 − 4)2
 2

 
  1   + 𝑘2 =         25      +  𝑘2 − 8𝑘 + 16 
         8𝑘 =            40 
           𝑘 =              5 

  C 
(0, 𝑘) 

𝑘  

A(−5, 4) 

B 

1 

C(0, 𝑘) 

𝑘  



24    PAT 1 (มี.ค. 60) 

แกนสงัยคุยาว 10 หนว่ย  →  จะได ้ 2𝑏 = 10  ดงันัน้  𝑏 = 5 

เสน้ก ากบัผา่นจดุ A(−5, 4)  →  แทน  𝑥 = −5 ,  𝑦 = 4  และ  𝑏 = 5  ในสมการเสน้ก ากบั จะได ้ 
4−5

𝑎
 = ±

−5−0

5
 

 

แต ่𝑎 ตอ้งเป็นบวก ดงันัน้ 𝑎 = 1  →  จะไดส้มการ H คือ  (𝑦−5)2

12 −
(𝑥−0)2

52   =  1 
 
 
 
 
 
 

11. ให ้ 𝑥 > 0  และให ้𝑆 แทนอนกุรม 





1n

(−1)𝑛+1(log 𝑥)𝑛    พิจารณาขอ้ความตอ่ไปนี ้

 (ก) ถา้  𝑥 < 10  แลว้อนกุรม 𝑆 เป็นอนกุรมลูเ่ขา้ 

 (ข) ถา้  𝑥 = 100  แลว้อนกุรม 𝑆 เป็นอนกุรมลูอ่อก 

 (ค) ถา้  𝑥 = 
1

10
  แลว้ผลบวก 100 พจนแ์รกของอนกุรม 𝑆 เทา่กบั −100 

 ขอ้ใดตอ่ไปนีถ้กูตอ้ง 
 1. ขอ้ (ก) และ ขอ้ (ข) ถกู แต ่ขอ้ (ค) ผิด 2. ขอ้ (ก) และ ขอ้ (ค) ถกู แต ่ขอ้ (ข) ผิด 
 3. ขอ้ (ข) และ ขอ้ (ค) ถกู แต ่ขอ้ (ก) ผิด 4. ขอ้ (ก)  ขอ้ (ข)  และ ขอ้ (ค)  ถกูทัง้สามขอ้ 
 5. ขอ้ (ก)  ขอ้ (ข)  และ ขอ้ (ค)  ผิดทัง้สามขอ้ 
ตอบ 3 

ขอ้นีต้อ้งระวงัวา่  (log 𝑥)𝑛  ไมเ่หมือนกบั  log 𝑥𝑛 

   log 𝑥𝑛   คือ เอา 𝑥 มายกก าลงั 𝑛 ก่อน แลว้คอ่ยหา log  ซึง่จะใชส้ตูร  log 𝑥𝑛 = 𝑛 log 𝑥  ได ้

 (log 𝑥)𝑛  คือ หา  log 𝑥  มาก่อน แลว้คอ่ยยกก าลงั 𝑛  ซึง่  (log 𝑥)𝑛 ≠ 𝑛 log 𝑥 

กระจาย ∑ จะได ้ 𝑆 

 

เป็นอนกุรมอนนัต ์มี  𝑎1 = log 𝑥  และ  𝑟 = − log 𝑥  →  จะลูเ่ขา้เมื่อ  |− log 𝑥| < 1 

ก. ถา้  𝑥 < 10  จะได ้ log 𝑥 < log 10   แตก็่สรุปไมไ่ดว้า่  |− log 𝑥| < 1    (เช่นเมื่อ  log 𝑥 ติดลบมากๆ) 
 

 เช่น ถา้  𝑥 = 
1

100
  จะได ้ |− log 𝑥|  =  |− log 10−2|  =  |−(−2)|  =  2  >  1  →  ลูอ่อก ก. ผิด 

ข. ถา้  𝑥 = 100  จะได ้ |− log 𝑥|  =  |−2|  =  2  >  1  →  ลูอ่อก  ข.ถกู 
ค. (จรงิๆ ไมต่อ้งท า ค. แลว้ก็ได ้เพราะ ก. ผิด ข. ถกู จะตอบ 3 ไดเ้ลย) 
 ถา้  𝑥 = 

1

10
  จะได ้ 𝑟 = − log

1

10
  =  1  →  แสดงวา่ทกุพจนเ์ทา่กนัหมด  (เพราะคณูเพิ่มทีละ 1) 

 ดงันัน้ จะไดผ้ลบวก 100 พจน ์ =  100𝑎1  =  100(log
1

10
)  =  −100    →  ค. ถกู 

 
 
 
 
 
 
 
 

±1 =   𝑎 

            
𝑦2−10𝑦+25

1
−

𝑥2

25
     =  1 

25𝑦2 − 250𝑦 + 625 − 𝑥2 = 25 
−𝑥2 + 25𝑦2 − 250𝑦 + 600 =  0 
   𝑥2 − 25𝑦2 + 250𝑦 − 600 =  0 

=  (−1)2(log 𝑥)1 + (−1)3(log 𝑥)2 + (−1)4(log𝑥)3 + (−1)5(log 𝑥)4 + … 
=              (log 𝑥)1      −  (log 𝑥)2            +  (log 𝑥)3              −  (log 𝑥)4    + … 

log 𝑥 <    1 
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12. กลอ่งใบหนึง่มีบตัร 7 ใบ แตล่ะใบเขียนจ านวน  −3, −2, −1,  0,  1,  2,  3  ก ากบับนบตัรใบละ 1 จ านวน  สุม่หยิบ
บตัร 2 ใบ พรอ้มกนัจากกลอ่งใบนี ้ ความนา่จะเป็นท่ีจะไดบ้ตัร 2 ใบ มีผลรวมของจ านวนบนบตัรทัง้สองเป็นจ านวนคู ่
หรอืเป็นจ านวนเตม็บวก เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. 2

7
 2. 3

7
 3. 4

7
 4. 5

7
 5. 6

7
 

ตอบ 4 

สุม่หยิบ 2 ใบ จาก 7 ไบ  →  จ านวนแบบทัง้หมด  𝑛(𝑆)  =  (7
2
)  =  

7×6

2
  =  21 แบบ 

จ านวนแบบที่สนใจ จะเห็นวา่ นบัแบบตรงขา้ม จะงา่ยกวา่ 

ตรงขา้มกบั “ผลรวมเป็นคู ่หรอื เป็นบวก”  คือ  “ผลรวมเป็นคี่ และ ≤ 0” 
ซึง่จะมี 6 แบบ ดงัตาราง 
ดงันัน้  𝑛(เป็นคู ่หรอื เป็นบวก) =  ทัง้หมด − 𝑛(เป็นคี่ และ ≤ 0) 

 =    21     −                6        =  15 แบบ 

จะไดค้วามนา่จะเป็น  =  
15

21
  =  

5

7
 

 

13. ก าหนดให ้ABC เป็นรูปสามเหลีย่ม โดยมี A, B และ C เป็นจดุยอดของรูปสามเหลีย่ม  ให ้ 𝑎̅ = AB⃗⃗⃗⃗  ⃗ ,  𝑏̅ = BC⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

 และ  𝑐̅ = CA⃗⃗⃗⃗  ⃗    ถา้  𝑎̅ ∙ 𝑏̅ = −15  ,  𝑏̅ ∙ 𝑐̅ = −21  และ  𝑐̅ ∙ 𝑎̅ = −10  แลว้ พืน้ท่ีของรูปสามเหลีย่ม ABC 

 เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. 7√2  ตารางหนว่ย 2. 8√2  ตารางหนว่ย 3. 15√2

2
  ตารางหนว่ย 

 4. 5√3  ตารางหนว่ย 5. 15√3

2
  ตารางหนว่ย 

ตอบ 5 

AB⃗⃗⃗⃗  ⃗ ,  BC⃗⃗⃗⃗  ⃗ ,  CA⃗⃗⃗⃗  ⃗  วนกลบัมาที่ A ดงันัน้ 
 
 
 
 
 
 
 
 

เอา |𝑎̅|  และ |𝑏̅| ที่ได ้ไปแทนในสตูร 
 
 
 
 

แต ่120° จะเป็นมมุแบบหวัชนหวั  ในขณะท่ี ∆ABC เป็นแบบหวัชนหาง  →  จะไดม้มุใน ∆ คือ 60° ดงัรูป 
 
 
 
 
 
 

 จะได ้พืน้ท่ี ∆ABC = 
1

2
 × |𝑎̅| × ℎ  =  

1

2
 × 5 × 3√3  =  

15√3

2
  ตร.หนว่ย 

 

−3 
−2 →  −5 
0 →  −3 
2 →  −1 

−2 
−1 →  −3 
1 →  −1 

−1 0 →  −1 
 

AB⃗⃗⃗⃗  ⃗ + BC⃗⃗⃗⃗  ⃗ + CA⃗⃗⃗⃗  ⃗ =   0̅ 
  𝑎̅  +   𝑏̅   +  𝑐̅ =   0̅ 

𝑎̅ ∙ 𝑎̅  +  𝑎̅ ∙ 𝑏̅   +   𝑎̅ ∙ 𝑐̅ =  𝑎̅ ∙ 0̅ 
𝑎̅ ∙ 𝑎̅  +  𝑎̅ ∙ 𝑏̅   +   𝑐̅ ∙ 𝑎̅ =  𝑎̅ ∙ 0̅ 
 |𝑎̅|2 + (−15) + (−10) =    0 
 |𝑎̅|2 =   25 
 |𝑎̅| =    5 

𝑏̅ ∙ 𝑎̅  +  𝑏̅ ∙ 𝑏̅   +   𝑏̅ ∙ 𝑐̅ =  𝑏̅ ∙ 0̅ 
𝑎̅ ∙ 𝑏̅  +  𝑏̅ ∙ 𝑏̅   +   𝑏̅ ∙ 𝑐̅ =  𝑏̅ ∙ 0̅ 

(−15) + |𝑏̅|
2

 + (−21) =    0 

                  |𝑏̅|
2

 =   36 

                  |𝑏̅| =    6 

𝑎̅ ∙ 𝑏̅ =  |𝑎̅| |𝑏̅| cos 𝜃 

−15 =  (5)(6) cos𝜃 

−
1

2
 =               cos 𝜃 

120° =                   𝜃 

𝑏̅  

120° 

𝑎̅  

𝑏̅  

120° 60° 
𝑎̅  

𝑐̅  

𝑎̅  

ℎ  

A B 

C 
sin60° =  

ℎ

|𝑏̅|
 

    
√3

2
 =   

ℎ

6
 

   3√3 =   ℎ 

เอา 𝑎̅ ดอทตลอด เอา 𝑏̅ ดอทตลอด 
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14. ก าหนดใหข้อ้มลูชดุที่ 1 คือ  𝑥1 ,  𝑥2 ,  𝑥3 ,  … ,  𝑥10    และขอ้มลูชดุที่ 2 คือ  𝑦1 ,  𝑦2 ,  𝑦3 , … ,  𝑦10 

 โดยที่  𝑥1 ,  𝑥2 ,  𝑥3 ,  … ,  𝑥10  เป็นจ านวนจรงิบวก  และ  𝑦𝑖  = 2𝑥𝑖 + 1  ส าหรบั  𝑖 = 1, 2, 3, … , 10 

 พิจารณาขอ้ความตอ่ไปนี ้
 (ก) สว่นเบี่ยงเบนเฉลีย่ของขอ้มลูชดุที่ 2 มีคา่มากกวา่สว่นเบีย่งเบนเฉลีย่ของขอ้มลูชดุที่ 1 

 (ข) สมัประสทิธ์ิของการแปรผนัของขอ้มลูชดุท่ี 2 มีคา่นอ้ยกวา่สมัประสทิธ์ิของการแปรผนัของขอ้มลูชดุท่ี 1 

 (ค) ถา้แตล่ะ 𝑥𝑖 มีคา่เพิม่ขึน้ 1 หนว่ย  แลว้สว่นเบี่ยงเบนมาตรฐานของขอ้มลูชดุที่ 2 มีคา่เพิม่ขึน้ 
 ขอ้ใดตอ่ไปนีถ้กูตอ้ง 
 1. ขอ้ (ก) และ ขอ้ (ข) ถกู แต ่ขอ้ (ค) ผิด 2. ขอ้ (ก) และ ขอ้ (ค) ถกู แต ่ขอ้ (ข) ผิด 
 3. ขอ้ (ข) และ ขอ้ (ค) ถกู แต ่ขอ้ (ก) ผิด 4. ขอ้ (ก)  ขอ้ (ข)  และ ขอ้ (ค)  ถกูทัง้สามขอ้ 
 5. ขอ้ (ก)  ขอ้ (ข)  และ ขอ้ (ค)  ผิดทัง้สามขอ้ 
ตอบ 5 

ก. การคณู 2 จะท าให ้สว่นเบี่ยงเบนเฉลีย่ (MD) เพิ่มเป็น 2 เทา่ของของเดิม แตก่ารบวก 1 จะไมท่ าให ้MD เปลีย่น 

 ดงันัน้ ขอ้มลู  𝑦𝑖  = 2𝑥𝑖 + 1  จะมี MD เป็น 2 เทา่ของ ขอ้มลู 𝑥𝑖  (แตไ่มบ่วก 1) 
 แต ่“เป็น 2 เทา่” ไมไ่ดแ้ปลวา่ “มากกวา่” เสมอไป  เช่น 2 เทา่ของ 0 ยงัคงเทา่กบั 0 

 ซึง่ในกรณีที่ 𝑥𝑖 ทกุตวัมีคา่เทา่กนั จะได ้MD = 0  ท าใหข้อ้มลู 𝑦𝑖  มี MD = 0 เทา่กบั MD ของขอ้มลู 𝑥𝑖  → ก. ผิด 

 (ถา้ขอ้นีโ้จทยก์ าหนดให ้𝑥𝑖 ไมไ่ดเ้ป็นคา่เดียวกนัหมดทัง้ 10 ตวั ขอ้นีจ้ะถกู) 

ข. สปส การแปรผนั = 
𝑠

𝑥̅
 

 𝑠 จะคลา้ยๆ MD คือ การบวกไมท่ าให ้𝑠 เปลีย่น  →  𝑠𝑦 = 2𝑠𝑥 
 แตก่ารคณู 2 บวก 1 จะท าให ้คา่เฉลีย่เลขคณิต เปลีย่นไปแบบ คณู 2 บวก 1 ดว้ย  →  𝑦̅ = 2𝑥̅ + 1 

 เนื่องจาก 𝑥𝑖 เป็นจ านวนจรงิบวก จะได ้𝑥̅ และ 𝑦̅ เป็นบวกดว้ย 
 ดงันัน้  𝑠𝑦

𝑦̅
  =  

2𝑠𝑥

2𝑥̅+1
  ≤  

2𝑠𝑥

2𝑥̅
  =  𝑠𝑥

𝑥̅
 

  → จะเห็นวา่ สปส การแปรผนัของขอ้มลูทัง้สอง ยงัเทา่กนัไดอ้ยู ่ในกรณี
ที่ 𝑠𝑥 = 0  (เมื่อ 𝑥𝑖 ทกุตวัมีคา่เทา่กนั)  →  ข. ผิด 

  (ถา้ขอ้นีโ้จทยก์ าหนดให ้𝑥𝑖 ไมไ่ดเ้ป็นคา่เดียวกนัหมดทัง้ 10 ตวั ขอ้นีจ้ะถกู) 
ค. การบวกลบดว้ยคา่คงที่ จะไมท่ าให ้𝑠 เปลีย่น  →  ค.ผิด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ตวัสว่นนอ้ยลง คา่จะมากขึน้ 

แตย่งัเทา่กนัได ้ถา้เศษ = 0 
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15. ก าหนดให ้𝐴 และ 𝐵 เป็น  𝑛 × 𝑛 เมทรกิซ ์เมื่อ 𝑛 เป็นจ านวนเตม็บวก  พิจารณาขอ้ความตอ่ไปนี ้
 (ก) det(𝐴𝐵 − 𝐵𝐴)  =  0 

 (ข) ถา้  det(𝐴) ≠ 0  และ  det(𝐵) = 0  แลว้  det(𝐴 + 𝐵) ≠ 0 

 (ค) ถา้  det(𝐴) ≠ 0 ,  det(𝐵) ≠ 0  และเมทรกิซ ์𝐴 + 𝐵 มีอินเวอรส์การคณู 

  แลว้  (𝐴 + 𝐵)−1  =  𝐵−1 + 𝐴−1 
 ขอ้ใดตอ่ไปนีถ้กูตอ้ง 
 1. ขอ้ (ก) ถกูเพยีงขอ้เดียว 2. ขอ้ (ข) ถกูเพียงขอ้เดียว 
 3. ขอ้ (ค) ถกูเพยีงขอ้เดียว 4. ขอ้ (ก)  ขอ้ (ข)  และ ขอ้ (ค)  ถกูทัง้สามขอ้ 
 5. ขอ้ (ก)  ขอ้ (ข)  และ ขอ้ (ค)  ผิดทัง้สามขอ้ 
ตอบ 5 

det ไมส่ามารถกระจายในการบวกลบได ้ดงันัน้  ก. ข. ค. มีแนวโนม้ที่จะผิดสงู  →  จะเนน้หาเมทรกิซม์าจบัผิดด ู

ก. ให ้ 𝐴 = [
0 1
2 3

]  ,   𝐵 = [
3 2
1 0

]    จะได ้ 𝐴𝐵 = [0 1
2 3

] [
3 2
1 0

] = [
1 0
9 4

] 

  𝐵𝐴 = [
3 2
1 0

] [
0 1
2 3

] = [
4 9
0 1

] 

 𝐴𝐵 − 𝐵𝐴 = [
1 0
9 4

] − [
4 9
0 1

] = [
−3 −9
9 3

]  →  det ได ้(−3)(3) − (9)(−9) ≠ 0  →  ก. ผิด 

ข. ให ้ 𝐴 = 𝐼 = [
1 0
0 1

]  →  det 𝐴 = det 𝐼 = 1 ≠ 0 

 ให ้ 𝐵 = [
−1 0
0 0

]  →  det𝐵 = (−1)(0) − (0)(0) = 0 

 จะได ้ 𝐴 + 𝐵 = [
0 0
0 1

]  →  det ได ้(0)(1) − (0)(0) = 0  →  ข. ผิด 

ค. ให ้ 𝐴 = 𝐵 = 𝐼 แทนใน ค. จะได ้
 
 
 
 
 
 

16. ให ้P เป็นพาราโบลารูปหนึง่ มีโฟกสัอยูบ่นเสน้ตรง  𝑥 + 2𝑦 = 4  และสมการของแกนสมมาตรคือ  𝑦 = 3 

 ถา้ P มีเสน้ไดเรกตรกิซเ์ป็นเสน้ตรงเดียวกนักบัเสน้ไดเรกตรกิซข์องพาราโบลา  𝑦2 + 8𝑦 − 24𝑥 + 16  =  0 

 แลว้พาราโบลา P ผา่นจดุในขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. (−7 ,  1) 2. (−4 ,  0) 3. (1 ,  −1) 

 4. (2 ,  −4) 5. (4 ,  −5) 

ตอบ 5 

จดุ F อยูบ่นเสน้ตรง  𝑥 + 2𝑦 = 4  →  จดุ F ตอ้งแทนใน  𝑥 + 2𝑦 = 4  แลว้เป็นจรงิ 
แต ่F จะอยูบ่นแกนสมมาตร  𝑦 = 3  ดว้ย  ดงันัน้ F จะมคีา่ 𝑦 เทา่กบั 3  →  แทนในเสน้ตรงจะได ้ 𝑥 + 2(3) =   4 

 

 จะไดพ้ิกดั F คือ (−2, 3) 

ถดัมา หาไดเรกตรกิซ ์ →  จดัรูปพาราโบลา 
 
 

(𝐴 + 𝐵)−1 =  𝐵−1 + 𝐴−1 
(𝐼 + 𝐼)−1 =  𝐼−1 + 𝐼−1 
  (2𝐼)−1 =    𝐼   +   𝐼 

   
1

2
𝐼−1 =       2𝐼 

     
1

2
𝐼 =       2𝐼    →  ค. ผิด 

𝑦2 + 8𝑦 − 24𝑥 + 16 =  0 
𝑦2 + 8𝑦              + 16 =  24𝑥 
             (𝑦 + 4)2 = 4(6)𝑥 

𝑥 =  −2 
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ตรงกบัรูป  (𝑦 − 𝑘)2 = 4𝑐(𝑥 − ℎ)  →  เป็นพาราโบลาเปิดขวา (ℎ, 𝑘) = (0,−4)  และ  𝑐 = 6 

จะได ้เสน้ไดเรกตรกิซค์ือ  𝑥 = ℎ − 𝑐 

 

จาก F(−2, 3) และ ไดเรกตรกิซ ์𝑥 = −6  จะวาด P ไดด้งัรูป 
จดุยอด V จะอยูต่รงกลางระหวา่ง F และ ไดเรกตรกิซ ์

→  
(−6)+(−2)

2
 = −4  ดงันัน้ พิกดั V(ℎ, 𝑘) คือ (−4, 3) 

และ  𝑐 = ระยะระหวา่ง V กบั F  =  (−2) − (−4)  =  2 

P เป็นพาราโบลาเปิดขวา  →   

 
 

ลองแทนจดุในแตล่ะตวัเลอืก แลว้ดวูา่ขอ้ไหนท าใหส้มการ  (𝑦 − 3)2  =  8(𝑥 + 4)  เป็นจรงิ 
1. 2. 3. 
 

4. 5. 
 
 

17. ให ้ 𝑎, 𝑏 และ 𝑐  เป็นจ านวนจรงิ ถา้กราฟของ  𝑓(𝑥) = 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐  ผา่นจดุ  (0, 1) ,  (1, 3)  และจดุ  (2, 2) 

 แลว้พืน้ท่ีที่ปิดลอ้มดว้ยเสน้โคง้  𝑦 = 𝑓(𝑥)  และเสน้ตรง  𝑦 = 𝑥  จาก  𝑥 = 0  ถึง  𝑥 = 2  เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. 5

2
  ตารางหนว่ย 2. 8

3
  ตารางหนว่ย 3. 3  ตารางหนว่ย 

 4. 7

2
 ตารางหนว่ย 5. 5  ตารางหนว่ย 

ตอบ 3 

กราฟผา่น (0, 1), (1, 3), (2, 2)  →  แสดงวา่แทนทัง้  3 จดุในกราฟ  𝑓(𝑥) = 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐   แลว้สมการเป็นจรงิ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

𝑎 เป็นลบ จะได ้𝑓 เป็นพาราโบลาคว ่า  →  วาดสว่นท่ีปิดลอ้มกบัเสน้ตรง  𝑦 = 𝑥  ไดด้งัรูป 
จะเห็นวา่  𝑥 = 0  ถึง  𝑥 = 2  กราฟพาราโบลาอยูเ่หนือเสน้ตรงตลอดทัง้ชว่ง 

ดงันัน้จะไมต่อ้งแบง่อินทิเกรต  จะไดพ้ืน้ท่ี = 
2

0

  (−
3

2
𝑥2 +

7

2
𝑥 + 1) − (𝑥)  𝑑𝑥 

 = 
2

0

    −
3

2
𝑥2 +

5

2
𝑥 + 1  𝑑𝑥 

 =      −
1

2
𝑥3 +

5

4
𝑥2 + 𝑥  |

2
 
0
       =  (−4 + 5 + 2) − (0)    =  3 

= 0 − 6  = −6    →  เสน้ไดเรกตรกิซข์อง P คือ  𝑥 = −6 

−6 

F(−2, 3) แกนสมมาตร 𝑦 = 3 

ไดเรกตรกิซ ์𝑥 = −6 

V 

−2 
(𝑦 − 𝑘)2 =  4𝑐(𝑥 − ℎ) 
(𝑦 − 3)2 =  4(2)(𝑥 − (−4)) 
(𝑦 − 3)2 =  8(𝑥 + 4) 

(1 − 3)2 =  8(−7 + 4) 
      4 =      −24         

(0 − 3)2 =  8(−4 + 4) 
      9 =           0         

(−1 − 3)2 =  8(1 + 4) 
       16 =        40         

(−4 − 3)2 =  8(2+ 4) 
      49 =       48         

(−5 − 3)2 =  8(4 + 4) 
      64 =        64         

(1, 3) : 3 =  𝑎(12) + 𝑏(1) + 𝑐 
 3 =  𝑎         + 𝑏       + 1 
 2 =  𝑎         + 𝑏 …(1) 

(2, 2) : 2 =  𝑎(22) + 𝑏(2) + 𝑐 
 2 =    4𝑎     +  2𝑏   + 1 
 1 =    4𝑎     +  2𝑏 …(2) 

(0, 1) : 1 =  𝑎(02) + 𝑏(0) + 𝑐 
 1 =                                 𝑐 

(1) × 2 :    4 =    2𝑎     + 2𝑏 …(3) 
(2) − (3) : −3 =    2𝑎 

 −
3

2
 =      𝑎 

2 = −
3

2
      + 𝑏 

7

2
 =                 𝑏 แทนคา่ 𝑎 ใน (1) 

จะได ้ 𝑓(𝑥) = −
3

2
𝑥2 + 

7

2
𝑥 + 1 

(0, 1) 

(1, 3) 

(2, 2) 

𝑦 = 𝑥 
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18. ถา้ 𝐴 เป็นเซตค าตอบของอสมการ  𝑥2 + 2|𝑥 − 3| − 9  >  0 

 และ  𝐵 เป็นเซตค าตอบของอสมการ  |𝑥 − 3|  <  2 

 แลว้  𝐴 ∩ 𝐵  เป็นสบัเซตของช่วงในขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. (4, ∞) 2. (−∞, 1) 3. (−1, 3) 

 4. (3, 6) 5. (0, 4) 

ตอบ 4 

หา 𝐴  จะแบง่กรณีใหรู้เ้ครือ่งหมายของ  𝑥 − 3  เพื่อก าจดัเครือ่งหมายคา่สมับรูณด์ว้ยสมบตัิ  |𝑎| = {
𝑎 , 𝑎 ≥ 0

−𝑎 , 𝑎 < 0
 

กรณี  𝑥 − 3 < 0 : จะได ้ |𝑥 − 3|  =  −(𝑥 − 3) กรณี  𝑥 − 3 ≥ 0 :  จะได ้ |𝑥 − 3|  =  𝑥 − 3 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ตดัค าตอบใหอ้ยูภ่ายใตเ้ง่ือนไขของกรณี (𝑥 < 3) ตดัค าตอบใหอ้ยูภ่ายใตเ้ง่ือนไขของกรณี (𝑥 ≥ 3) 

จะเหลอืค าตอบคือ  (−∞, −1) จะเหลอืค าตอบคือ  (3, ∞) 

 รวมสองกรณี จะได ้ 𝐴 = (−∞, −1) ∪ (3, ∞) 

หา 𝐵 :  จากสมบตัิของคา่สมับรูณ ์  |𝑥 − 3|  <  2  ก็ตอ่เมื่อ  −2  <  𝑥 − 3  <  2 

 

 จะได ้ 𝐵 = (1, 5) 

ดงันัน้  𝐴 ∩ 𝐵 =  [(−∞, −1) ∪ (3, ∞)] ∩ (1, 5)  =  (3, 5)  ซึง่จะเป็นสบัเซตของ (3, 6) ในขอ้ 4 

 

19. ก าหนดเอกภพสมัพทัธ ์คือ  {−3 , −2 , −1 ,  0 ,  1 ,  2 ,  3} 

 ให ้   𝑃(𝑥) แทน |𝑥| ≥ 𝑥    และ    𝑄(𝑥) แทน  |𝑥| < |𝑥 + 1| + 1    พิจารณาขอ้ความตอ่ไปนี ้
 (ก) ประพจน ์ ∃𝑥[~𝑄(𝑥)] → ∃𝑥[~𝑃(𝑥)]  มีคา่ความจรงิเป็น จรงิ 
 (ข) ประพจน ์ ∀𝑥[𝑃(𝑥)] → ∀𝑥[~𝑄(𝑥)]  มีคา่ความจรงิเป็น เทจ็ 
 (ค) ประพจน ์ ∃𝑥[𝑃(𝑥)] → ∃𝑥[𝑄(𝑥)]  มีคา่ความจรงิเป็น จรงิ 
 ขอ้ใดตอ่ไปนีถ้กูตอ้ง 
 1. ขอ้ (ก) และ ขอ้ (ข) ถกู แต ่ขอ้ (ค) ผิด 2. ขอ้ (ก) และ ขอ้ (ค) ถกู แต ่ขอ้ (ข) ผิด 
 3. ขอ้ (ข) และ ขอ้ (ค) ถกู แต ่ขอ้ (ก) ผิด 4. ขอ้ (ก)  ขอ้ (ข)  และ ขอ้ (ค)  ถกูทัง้สามขอ้ 
 5. ขอ้ (ก)  ขอ้ (ข)  และ ขอ้ (ค)  ผิดทัง้สามขอ้ 
ตอบ 3 

พิจารณา 𝑃(𝑥) :  เนื่องจาก |𝑥| คือคา่ทีเ่ป็นบวกของ 𝑥  ดงันัน้ การใสค่า่สมับรูณจ์ะท าใหไ้ดค้า่มากขึน้ (เมือ่ 𝑥 เป็นลบ) 
หรอืเทา่เดิม (เมื่อ 𝑥 เป็นบวกหรอืศนูย)์  ดงันัน้  |𝑥| ≥ 𝑥  เสมอ  ดงันัน้ 𝑥 ทกุคา่ จะท าให ้𝑃(𝑥) เป็นจรงิ 

𝑥2 + 2|𝑥 − 3| − 9 >  0 
𝑥2 + 2(𝑥 − 3) − 9 >  0 
𝑥2 + 2𝑥 − 6 − 9 >  0 
   𝑥2 + 2𝑥 − 15 >  0 
  (𝑥 + 5)(𝑥 − 3) >  0 

−5 3 

+          −          + 

𝑥         ≥ 3 𝑥         < 3 

𝑥2 +   2|𝑥 − 3|   − 9 >  0 
𝑥2 + 2(−(𝑥 − 3)) − 9 >  0 
𝑥2 − 2𝑥 + 6 − 9 >  0 
    𝑥2 − 2𝑥 − 3 >  0 
   (𝑥 + 1)(𝑥 − 3) >  0 

−1 3 

+          −          + 

1  <  𝑥          <  5 
+3 ตลอด 
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พิจารณา 𝑄(𝑥) :  จะไลแ่ทนคา่ทีละตวัก็ได ้ซึง่จะเห็นวา่เมื่อ 𝑥 เป็นบวกหรอืศนูย ์ อสมการ  |𝑥| < |𝑥 + 1| + 1  จะเป็น
จรงิ (เพราะเมื่อทกุตวัเป็นบวกหรอืศนูย ์คา่สมับรูณจ์ะไดเ้ทา่เดิม  ไดเ้ป็น  𝑥 < 𝑥 + 1 + 1  ซึง่เป็นจรงิ) 
ส าหรบั 𝑥 ที่เป็นลบ ลองแทน  𝑥 = −3 ด ูจะได ้
 
 

ดงันัน้ จะมีบางคา่ที่ท าให ้ 𝑄(𝑥) เป็นจรงิ  และมีบางคา่ที่ท าให ้𝑄(𝑥) เป็นเท็จ 
(ก) ∃𝑥[~𝑄(𝑥)]  จะเป็นจรงิ  (เพราะมี 𝑥 บางตวัท าให ้𝑄(𝑥) เป็นเท็จ) 
 ∃𝑥[~𝑃(𝑥)]  จะเป็นเท็จ  (เพราะไมม่ี 𝑥 ตวัไหนท าให ้𝑃(𝑥) เป็นเทจ็) 
 ดงันัน้  ∃𝑥[~𝑄(𝑥)] → ∃𝑥[~𝑃(𝑥)]  ≡  T → F  ≡  F    ก. ผิด 

(ข) ∀𝑥[𝑃(𝑥)]  จะเป็นจรงิ  (เพราะ 𝑥 ทกุตวั ท าให ้𝑃(𝑥) เป็นจรงิ) 
 ∀𝑥[~𝑄(𝑥)]  จะเป็นเท็จ  (เพราะ 𝑄(𝑥) จรงิบางตวั เท็จบางตวั) 
 ดงันัน้  ∀𝑥[𝑃(𝑥)] → ∀𝑥[~𝑄(𝑥)]  ≡  T → F  ≡  F    ข. ถกู 

(ค) ∃𝑥[𝑃(𝑥)]  จะเป็นจรงิ  (เพราะมี 𝑥 บางตวั (จะใชต้วัไหนก็ได)้ ท่ีท าให ้𝑃(𝑥) เป็นจรงิ) 
 ∃𝑥[𝑄(𝑥)]  จะเป็นจรงิ  (เพราะมี 𝑥 บางตวัท าให ้𝑄(𝑥) เป็นจรงิ) 
 ดงันัน้  ∃𝑥[𝑃(𝑥)] → ∃𝑥[𝑄(𝑥)]  ≡  T → T  ≡  T    ค. ถกู 
 

20. ถา้คะแนนสอบวิชาหนึง่ของนกัเรยีนจ านวน 80 คน มีการแจกแจงปกติ และมีสมัประสทิธ์ิของสว่นเบ่ียงเบนควอไทล์
เทา่กบั 1

3
    มีนกัเรยีนคนหนึง่ในหอ้งนีส้อบได ้39 คะแนน คิดเป็นคา่มาตรฐานเทา่กบั 1.5    และมีนกัเรยีนจ านวน 

60 คนที่มีคะแนนสอบมากกวา่ 15 คะแนน  แลว้สว่นเบีย่งเบนมาตรฐานของคะแนนสอบเทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 9.5 คะแนน 2. 10 คะแนน 3. 10.5 คะแนน 
 4. 11 คะแนน 5. 11.5 คะแนน 
ตอบ 4 

60 คน จาก 80 คน  คิดเป็น  60

80
 = 

3

4
   →  ดงันัน้ มี 3 ใน 4 ของนกัเรยีนทัง้หมดไดม้ากกวา่ 15 คะแนน 

แสดงวา่มี 1 ใน 4 ของนกัเรยีนทัง้หมดไดน้อ้ยกวา่หรอืเทา่กบั 15 คะแนน  ดงันัน้  Q1 = 15 

โจทยใ์ห ้สปส. ควอไทล ์= 
1

3
  ดงันัน้  Q3 − Q1

Q3 + Q1
     =     

1

3
 

 
 
 
 
 
 

ขอ้มลูที่แจกแจงปกติ จะมคีวามสมมาตร ดงันัน้ คา่กลางทกุตวั (𝑥̅, Med, Mode) จะอยูต่รงกลางระหวา่ง Q1 กบั Q3 

จะได ้ 𝑥̅  =  
Q1+Q3

2
  =  

15+30

2
  =  22.5 

และโจทยก์ าหนดให ้39 คะแนน เทา่กบัคา่มาตรฐาน 1.5  แสดงวา่    39−𝑥̅

𝑠
  =  1.5 

 
 
 
 
 
 
 

|−3| <  |−3 + 1| + 1 
  3 <  |    −2    | + 1 
  3 <           2      + 1      

   
Q3 − 15

Q3 + 15
 =     

1

3
 

3Q3 − 45 =  Q3 + 15 
2Q3 =      60 
  Q3 =      30 

39−22.5

s
 =  1.5 

16.5 =  1.5𝑠 
 11 =        𝑠 
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21. ก าหนดให ้𝑅 แทนเซตของจ านวนจรงิ  ให ้ 𝑟 = { (𝑥, 𝑦) ∈ 𝑅 × 𝑅 | 𝑦 = √32𝑥 − 16𝑥2 } 

 ถา้ 𝐴 และ 𝐵 เป็นโดเมนและเรนจข์อง 𝑟 ตามล าดบั  แลว้  𝐵 − 𝐴  เป็นสบัเซตของชว่งในขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. (−1 ,  2) 2. (0 ,  3) 3. (1 ,  4) 

 4. (2 ,  6) 5. (3 ,  ∞) 

ตอบ 4 

หาโดเมน  →  ในรูทตอ้ง ≥ 0  → 

 
 
 
 
 
 

หาเรนจ ์ →  จะลดพจนท์ี่มี 𝑥 ใหเ้หลอืพจนเ์ดียวก่อน  โดยเติม ล2 ใหเ้ป็นก าลงัสองสมบรูณด์งันี ้
  
 
 
 
 
 

 จากนัน้ ใชส้มบตัิ  “ก าลงัสอง ≥ 0”  พิจารณาช่วงคา่ที่เป็นไปไดย้อ้นกลบัขึน้มาจนกลายเป็นคา่ 𝑦 

 
 
 
 
 
 

จะได ้ 𝐵 − 𝐴  =  [0 , 4] − [0 , 2]  =  (2 , 4]  ซึง่จะเป็นสบัเซตของ  (2 ,  6)  ในขอ้ 4 

 

22. ถา้ 𝐴 เป็นเซตค าตอบของอสมการ  (𝑥2 − 2𝑥 − 16) log2(2 − √3)  <  log2(2 + √3) 

 แลว้ 𝐴 เป็นสบัเซตของชว่งในขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. (−∞, −3) ∪ (4, ∞) 2. (−∞, −4) ∪ (3, ∞) 3. (−4 ,  3) 

 4. (−3 ,  6) 5. (−1 ,  9) 

ตอบ 1 

สงัเกตวา่  2 + √3  กบั 2 − √3  เป็นคูค่อนจเูกตกนั ซึง่  (2 + √3)(2 − √3)  =  22 − √3
2

  =  1 

 ดงันัน้                     2 − √3                           = 
1

2+√3
 

แทนในอสมการ     
 
 
 
 
 
 
 
 

32𝑥 − 16𝑥2 ≥  0 
  2𝑥  −    𝑥2 ≥  0 
    0 ≥  𝑥2 − 2𝑥 
    0 ≥  𝑥(𝑥 − 2) 

0 2 

+          −          + 

𝑦  =  √  32𝑥 − 16𝑥2   

  =  √−16(𝑥2 − 2𝑥) 

  =  √−16(𝑥2 − 2𝑥 + 1 − 1) 

  =  √−16((𝑥 − 1)2 − 1) 

  =  √−16(𝑥 − 1)2 + 16 

                   (𝑥 − 1)2 ≥  0 
           −16(𝑥 − 1)2 ≤  0 
           −16(𝑥 − 1)2 + 16 ≤ 16 

0 ≤ √−16(𝑥 − 1)2 + 16 ≤  4 
0 ≤                    𝑦 ≤  4 

เติม + 1 – 1 ใหเ้ขา้สตูร  น2 − 2นล + ล2 

ไดเ้ป็น  (น − ล)2 

คณูเลขลบทัง้สองฝ่ัง ตอ้งกลบันอ้ยกวา่เป็นมากกวา่ 

ถอทรูททัง้สองฝ่ัง 
ผลรูทจะ ≥ 0 เสมอ 

→  𝐵  =  [0 , 4] 

→  𝐴  =  [0 , 2] 

(𝑥2 − 2𝑥 − 16) log2(2 − √3) <  log2(2 + √3) 

(𝑥2 − 2𝑥 − 16) log2 (
1

2+√3
) <  log2(2 + √3) 

(𝑥2 − 2𝑥 − 16) log2(2 + √3)
−1

 <  log2(2 + √3) 

(𝑥2 − 2𝑥 − 16)(− log2(2 + √3)) <  log2(2 + √3) 

(𝑥2 − 2𝑥 − 16)(−            1            ) <           1 
             −𝑥2 + 2𝑥 + 16 <           1 
                        0 <  𝑥2 − 2𝑥 − 15 
                        0 < (𝑥 + 3)(𝑥 − 5) 
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จะได ้ 𝐴 = (−∞, −3) ∪ (5, ∞)  ซึง่เป็นสบัเซตของ  (−∞, −3) ∪ (4, ∞)  ในขอ้ 1 

 

23. ก าหนดให ้𝑅 แทนเซตของจ านวนจรงิ  ให ้ 𝑓 : 𝑅 → 𝑅  และ  𝑔 : 𝑅 → 𝑅  เป็นฟังกช์นั มีนิยามโดย 
 𝑓(𝑥) = |𝑥 − 1| + |𝑥 + 1|    และ    𝑔(𝑥) = 

𝑥

𝑥2+1
    ส าหรบัทกุจ านวนจรงิ 𝑥 

 ถา้ 𝑎 และ 𝑏 เป็นจ านวนจรงิบวก โดยที่  𝑎 + 𝑏 = 1  แลว้  (𝑔 ∘ 𝑓)(𝑎) + (𝑓 ∘ 𝑔)(𝑏)  เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 1.4 2. 1.8 3. 2.4 4. 2.8 5. 3.4 
ตอบ 3 

จะหาเครือ่งหมายของพจนใ์นคา่สมับรูณ ์แลว้ใชส้มบตัิ  |𝑥| = {
𝑥 , 𝑥 ≥ 0

−𝑥 , 𝑥 < 0
  เพื่อก าจดัเครือ่งหมายคา่สมับรูณ ์

จาก 𝑎, 𝑏 เป็นบวก และ 𝑎 + 𝑏 = 1 จะได ้ 0 <𝑎 < 1  และ  0 < 𝑏 < 1 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ดงันัน้  (𝑔 ∘ 𝑓)(𝑎) + (𝑓 ∘ 𝑔)(𝑏)  =  
2

5
 + 2    =  2.4 

 

24. ถา้ 𝑥 และ 𝑦 เป็นจ านวนจรงิที่สอดคลอ้งกบั  3(8−2𝑥)4(𝑥+𝑦)  =  384(9𝑦)  และ  5(3𝑥−2𝑦−3)  =  1 

 แลว้คา่ของ  𝑥𝑦  เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 2 2. 3 3. 3.5 4. 5 5. 7.5 
ตอบ 2 

แยกตวัประกอบ 384 จะได ้ 384 = 27× 3 

จดัรูปสมการแรกใหเ้ป็นฐาน 2 และ 3 : 
 
 
 
 

จะเห็นวา่ทัง้สองขา้งของสมการ มีเลขชีก้  าลงัเทา่กนั แต่ฐานไมเ่ทา่กนั 

สมการจะเป็นจรงิได ้เมื่อเลขชีก้ าลงั = 0 เทา่นัน้  → จะได ้ 2𝑥 + 2𝑦 − 7  =  0    …(1) 

และจากอกีสมการ  5(3𝑥−2𝑦−3)  =  1 จะได ้ 3𝑥 − 2𝑦 − 3  =  0    …(2) 

−3 5 

+          −          + 

(𝑔 ∘ 𝑓)(𝑎) =  𝑔(𝑓(𝑎)) 

 =  𝑔(|𝑎 − 1| + |𝑎 + 1|) 
 =  𝑔(−(𝑎 − 1) + 𝑎 + 1) 
 =  𝑔(−𝑎 + 1 + 𝑎 + 1) 
 =  𝑔(             2              ) 

 =              
2

22+1
                  =  

2

5
 

จาก  0 < 𝑎 < 1 จะได ้ 𝑎 − 1 เป็นลบ 

 และ 𝑎 + 1 เป็นบวก 

(𝑓 ∘ 𝑔)(𝑏) =  𝑓(𝑔(𝑏)) 

 =  𝑓 (
𝑏

𝑏2+1
) 

 =  |
𝑏

𝑏2+1
− 1| + |

𝑏

𝑏2+1
+ 1| 

 =  − (
𝑏

𝑏2+1
− 1) + 

𝑏

𝑏2+1
+ 1 

 =  −
𝑏

𝑏2+1
 + 1 + 

𝑏

𝑏2+1
 + 1    =  2 

จาก  0 < 𝑏 < 1  และ  𝑏2 + 1  ≥  1  จะได ้ 0 < 
𝑏

𝑏2+1
 < 1 

 ดงันัน้  𝑏

𝑏2+1
− 1  เป็นลบ    และ  𝑏

𝑏2+1
+ 1  เป็นบวก 

3(8−2𝑥)4(𝑥+𝑦) =     384(9𝑦) 

3(8−2𝑥)22(𝑥+𝑦) =  (27 ∙ 3)(32𝑦) 

               
22𝑥+2𝑦

27  =             
32𝑦+1

38−2𝑥 

        22𝑥+2𝑦−7 =        32𝑦+2𝑥−7 
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จะได ้ 𝑥𝑦  =  (2) (
3

2
)  = 3 

 

25. ก าหนดให ้ 𝐼 แทนเซตของจ านวนเต็ม และ 𝑅 แทนเซตของจ านวนจรงิ 
 ส  าหรบัจ านวนจรงิ 𝑥 ใดๆ นิยาม [𝑥] หมายถึงจ านวนทีม่ีคา่มากที่สดุของเซต  { 𝑛 ∈ 𝐼 | 𝑛 ≤ 𝑥 } 

 ถา้  𝑓 : 𝑅 → 𝑅  เป็นฟังกช์นัก าหนดโดย  𝑓(𝑥)  =  10[
𝑥+5

10
] + [𝑥 +

1

2
] + 

1

10
[5 − 6𝑥]  เมื่อ  𝑥 ∈ 𝑅 

 แลว้คา่ของ  𝑓(2.4)  เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 3.2 2. 2.1 3. 2 4. 1.1 5. 1 
ตอบ 5 

จะได ้ [𝑥]  คือจ านวนเตม็มากสดุที่ ≤ 𝑥  →  คือการปัดเศษลงนั่นเอง 

ดงันัน้  𝑓(2.4) =  10[
2.4+5

10
] + [2.4 +

1

2
] + 

1

10
[5 − 6(2.4)] 

 =  10[0.74]  + [    2.9   ] + 
1

10
[    −9.4       ] 

 =  10(   0  )   +       2       +  
1

10
(    −10    ) 

 =                              1 
 

26. ให ้𝐴 เป็นเซตของจ านวนจรงิ 𝑥 ทัง้หมด ที่สอดคลอ้งกบัสมการ    √6𝑥 − 2 − √2𝑥 + 7  =  1 

 ผลบวกของก าลงัสองของสมาชิกทัง้หมดในเซต 𝐴 เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 10.5 2. 14.25 3. 20.25 4. 21.25 5. 30.5 
ตอบ 3 

จะยกก าลงัสอง เพื่อก าจดัรูทไปเรือ่ยๆ    (การยกก าลงัสอง อาจท าใหม้คี  าตอบปลอมหลดุออกมาได ้ → ตอ้งตรวจค าตอบ) 
 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 จะไดค้  าตอบเดียวคือ  9
2
  →  ก าลงัสองได ้ 81

4
 = 20.25 

 
 
 
 
 

(1) + (2) : 5𝑥         − 10 =  0 
   𝑥 =  2 

แทนใน (1) : 2(2) + 2𝑦 − 7 =  0 

                 𝑦 =  
3

2
 

เลขลบ เวลาปัดลง จะเป็นลบมากขึน้ 

(ลบมาก = คา่นอ้ย) 

√6𝑥 − 2 − √2𝑥 + 7 =  1 

√6𝑥 − 2 =  √2𝑥 + 7 + 1 

   6𝑥 − 2 =  (√2𝑥 + 7 + 1)
2

 

   6𝑥 − 2 =  2𝑥 + 7 + 2√2𝑥 + 7 + 1 

   4𝑥 − 10 =                    2√2𝑥 + 7 

   2𝑥 −  5 =                       √2𝑥 + 7 
  (2𝑥 − 5)2 =                          2𝑥 + 7 
4𝑥2 − 20𝑥 + 25 =                          2𝑥 + 7 
4𝑥2 − 22𝑥 + 18 =              0 
2𝑥2 − 11𝑥 +  9 =              0 
(2𝑥 − 9)(𝑥 − 1) =              0 

   𝑥  =  
9

2
  ,  1 

ตรวจค าตอบ 

𝑥 = 
9

2
 : √6 (

9

2
) − 2 − √2(

9

2
) + 7 =  1 

           5         −             4 =  1     
 

𝑥 = 1 : √6(1) − 2 − √2(1) + 7 =  1 
           2         −             3 =  1     
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27. ให ้ 𝑅1 , 𝑅2 , 𝑅3 , 𝑅4 , 𝑅5  เป็นรูปสีเ่หลีย่มมมุฉาก 5 รูป มีขอ้มลู ดงันี ้
 
 
 
 
 

โดยที่  0 < 𝑥𝑖 ≤ 10  ส าหรบั  𝑖 = 1, 2, 3, 4, 5    คา่เฉลีย่เลขคณิตของความกวา้งของรูปสีเ่หลีย่ม 5 รูป เทา่กบั 5 

หนว่ย    คา่เฉลีย่เลขคณิตของความยาวของรูปสีเ่หลีย่ม 5 รูป เทา่กบั 8 หนว่ย    คา่เฉลีย่เลขคณิตของพืน้ท่ีของรูป
สีเ่หลีย่ม 5 รูป เทา่กบั 51.8 ตารางหนว่ย  และความแปรปรวนของความกวา้งเทา่กบั 12 

สมมติวา่กราฟแผนภาพการกระจายที่แสดงความสมัพนัธค์วามกวา้งและความยาว อยูใ่นรูปแบบเสน้ตรง    ถา้สรา้ง
รูปสีเ่หลีย่มมีความกวา้ง 2 หนว่ย  แลว้ความยาว (โดยประมาณ) ของรูปสีเ่หลีย่มนี ้เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้

 1. 5.05  หนว่ย 2. 5.55  หนว่ย 3. 5.75  หนว่ย 

 4. 6.05  หนว่ย 5. 6.55  หนว่ย 

ตอบ 1 

กวา้งเฉลีย่ =  5 

      
∑𝑥𝑖

5
 =  5 

     ∑ 𝑥𝑖  = 25 
 

โจทยใ์หท้ านายความยาว (𝑦) จากความกวา้ง (𝑥) = 2 ดว้ยรูปแบบเสน้ตรง  →  ใชส้มการ  𝑦̂ = 𝑎 + 𝑏𝑥 

เมื่อ 𝑎, 𝑏 หาไดจ้ากสตูร 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

จะไดส้มการท านายคือ  𝑦̂  =  
37

12
 + 

59

60
𝑥    →  เมื่อ  𝑥 = 2  จะได ้ 𝑦̂ =  

37

12
 + 

59

60
(2) 

 =  
185 + 118

60
      =  

303

60
    =  5.05 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 𝑅1 𝑅2 𝑅3 𝑅4 𝑅5 

ความกวา้ง (𝑥) 𝑥1 𝑥2 𝑥3 𝑥4 𝑥5 

ความยาว (𝑦) 𝑦1 𝑦2 𝑦3 𝑦4 𝑦5 

 

ยาวเฉลีย่ =  8 

    
∑𝑦𝑖

5
 =  8 

    ∑ 𝑦𝑖  = 40 

พืน้ท่ีเฉลีย่  =  51.8 

   
∑𝑥𝑖𝑦𝑖

5
  =  51.8 

  ∑ 𝑥𝑖𝑦𝑖   =  259 

ความแปรปรวนความกวา้ง  =  12 

             
∑𝑥𝑖

2

5
− 𝑥̅2  =  12 

             
∑𝑥𝑖

2

5
− 52  =  12 

            ∑ 𝑥𝑖
2  = 185 

   ∑ 𝑦𝑖  =    𝑎𝑁    + 𝑏 ∑ 𝑥𝑖 
∑ 𝑥𝑖𝑦𝑖  =  𝑎 ∑𝑥𝑖 + 𝑏 ∑𝑥𝑖

2 
 40 =    5𝑎 +  25𝑏 …(1) 
259 =  25𝑎 + 185𝑏 …(2) 

(1) × 5 : 200 =  25𝑎 + 125𝑏 …(3) 
(2) − (3) :   59 =         60𝑏 

    
59

60
 =              𝑏 

แทนใน (1) :  40 =    5𝑎 + 25 ∙ 
59

60
 

    8 =      𝑎 +    
59

12
 

   
37

12
 =      𝑎 
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28. นิยาม  𝑎 ∗ 𝑏  =  1 + 𝑎𝑏  ส าหรบั 𝑎 และ 𝑏 เป็นจ านวนเต็มใดๆ  พิจารณาขอ้ความตอ่ไปนี ้
 (ก) 𝑎 ∗ (1 ∗ 𝑎)  =   (𝑎 ∗ 1) ∗ 𝑎  ส าหรบัทกุจ านวนเต็ม 𝑎 

 (ข) 𝑎 ∗ (𝑏 ∗ 𝑐)  =   (𝑎 ∗ 𝑏) ∗ 𝑐  ส าหรบัทกุจ านวนเต็ม 𝑎, 𝑏 และ 𝑐 

 (ค) ((1 ∗ 2) ∗ 3) ∗ 4  เป็นจ านวนเฉพาะ 
 ขอ้ใดตอ่ไปนีถ้กูตอ้ง 
 1. ขอ้ (ก) และ ขอ้ (ข) ถกู แต ่ขอ้ (ค) ผิด 2. ขอ้ (ก) และ ขอ้ (ค) ถกู แต ่ขอ้ (ข) ผิด 
 3. ขอ้ (ข) และ ขอ้ (ค) ถกู แต ่ขอ้ (ก) ผิด 4. ขอ้ (ก)  ขอ้ (ข)  และ ขอ้ (ค)  ถกูทัง้สามขอ้ 
 5. ขอ้ (ก)  ขอ้ (ข)  และ ขอ้ (ค)  ผิดทัง้สามขอ้ 
ตอบ 2 

(ก) จะเห็นวา่ 

 

 ดงันัน้  𝑎 ∗ (1 ∗ 𝑎)  =   (1 ∗ 𝑎) ∗ 𝑎  =  (𝑎 ∗ 1) ∗ 𝑎    →  (ก) ถกู 
 
 

(ข) (ค) 
 
 
 
 
 
 
 

29. ให ้𝑥, 𝑦 และ 𝑧  เป็นจ านวนเต็มบวกโดยที่  𝑥 + 𝑦 + 𝑧 = 15  และสอดคลอ้งกบั  (𝑧 + 1)𝑥 = 𝑦2𝑥 

 และ  (0.1)𝑧 = (0.01)𝑥    ขอ้ใดตอ่ไปนีถ้กูตอ้ง 
 1. 𝑥 < 𝑦 < 𝑧 2. 𝑦 < 𝑥 < 𝑧 3. 𝑥 < 𝑧 < 𝑦 

 4. 𝑦 < 𝑧 < 𝑥 5. 𝑧 < 𝑦 < 𝑥 

ตอบ 2 

เนื่องจาก  𝑥, 𝑦 และ 𝑧  เป็นจ านวนเตม็บวก  จึงไมต่อ้งระวงัเรือ่งเลขติดลบ 
จาก จาก 
 
 
 

ขอ้นีจ้ะแกร้ะบบสมการ 3 ตวัแปรตรงๆก็ได ้ แตแ่ทนคา่เอาจะง่ายกวา่ (เพราะจากเง่ือนไขเรือ่งจ านวนเตม็บวก จะเหลอื
ตวัเลอืกใหล้องแทนไดไ้มม่าก) 
จาก  𝑥 + 𝑦 + 𝑧 = 15  จะได ้ 𝑧 ≤ 13  และจาก (2) จะได ้ 𝑧 เป็นเลขคู ่ ดงันัน้  𝑧  เป็นไดแ้ค ่ 2 , 4 , 6 , 8 , 10 , 12 

   𝑧 + 1 เป็นไดแ้ค ่ 3 , 5 , 7 , 9 , 11 , 13 

แตจ่าก (1)  𝑧 + 1 ตอ้งเป็นผลยกก าลงัสอง  →  มี 9 เทา่นัน้ ที่เป็นผลยกก าลงัสอง 
ดงันัน้  𝑧 + 1 = 9 = 32  จะได ้ 𝑦 = 3  และ  𝑧 = 9 − 1 = 8  และจาก (2) จะได ้𝑥 = 

8

2
 = 4 

ซึง่จะเห็นวา่  𝑥 + 𝑦 + 𝑧  =  4 + 3 + 8  =  15  ตามเง่ือนไขที่โจทยก์ าหนด 
เนื่องจาก  3 < 4 < 8  ดงันัน้  𝑦 < 𝑥 < 𝑧 

สลบัที ่

𝑎 ∗ 𝑏 =  1 + 𝑎𝑏 
𝑏 ∗ 𝑎 =  1 + 𝑏𝑎 

เทา่กนั  ดงันัน้  ∗  มีสมบตัิการสลบัท่ี 

สลบัที ่

 𝑎 ∗  (𝑏 ∗ 𝑐)  =   (𝑎 ∗ 𝑏) ∗ 𝑐 
 𝑎 ∗ (1 + 𝑏𝑐)  =  (1 + 𝑎𝑏) ∗ 𝑐 
1 + 𝑎(1 + 𝑏𝑐)  =  1 + (1 + 𝑎𝑏)𝑐 
1 + 𝑎 + 𝑎𝑏𝑐  =  1 + 𝑐 + 𝑎𝑏𝑐         

((1 ∗ 2) ∗ 3) ∗ 4  =  ((1 + (1)(2)) ∗ 3) ∗ 4 
  =  (           3           ∗ 3) ∗ 4 
  =  (    1   +   (3)(3)   ) ∗ 4 
  =                   10              ∗ 4 
  =           1 + (10)(4) 
  =               41 

เป็นจ านวนเฉพาะ  →  (ค) ถกู 

(𝑧 + 1)𝑥 =  𝑦2𝑥 
  𝑧 + 1 =  𝑦2    …(1) 

(0.1)𝑧  =  (0.01)𝑥 
(0.1)𝑧  =  ((0.1)2)𝑥 
(0.1)𝑧  =  (0.1)2𝑥 
   𝑧  =  2𝑥        …(2) 
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30. ก าหนดใหเ้สน้ตรง L ผา่นจดุ A(2,0)  และจดุ B(−4, 8)  ใหเ้สน้ตรง M ผา่นจดุ B และจดุ  C(−𝑎, 0) เมื่อ  𝑎 > 0 

 ถา้ระยะระหวา่งจดุ C กบัเสน้ตรง L เทา่กบั 48

5
 หนว่ย  แลว้ระยะหา่งระหวา่งจดุก าเนิด (0, 0)  กบัเสน้ตรง M เทา่กบั 

 ขอ้ใดตอ่ไปนี ้
 1. 7  หนว่ย 2. 8  หนว่ย 3. 10.5  หนว่ย 

 4. 13.5  หนว่ย 5. 15  หนว่ย 

ตอบ 2 

เสน้ตรง L ผา่น A(2,0)  และ B(−4, 8) 

ดงันัน้ จะไดส้มการของ L คือ 
 
 
 

จะไดร้ะยะระหวา่ง C(−𝑎, 0) กบั L คือ 

 
 
 
 

ซึง่โจทยใ์หร้ะระนีค้ือ 48

5
  ดงันัน้  4𝑎+8

5
 = 

48

5
  แกส้มการจะได ้ 𝑎 = 10 

แทนคา่ 𝑎 จะไดเ้สน้ตรง M ผา่นจดุ B(−4, 8) และ C(−10, 0) 

ดงันัน้  จะไดส้มการของ M คือ 
 
 

จะไดร้ะยะระหวา่ง (0, 0) กบั M คือ  |4(0)−3(0)+40|

√42+(−3)2
  =  

40

5
  =  8 

 

31. ให ้A เป็นเซตของจ านวนจรงิ 𝑥 ทัง้หมดที่สอดคลอ้งกบัอสมการ  log2 𝑥 + log3 𝑥  ≥  (log2 𝑥)(log3 𝑥) 

 และให ้𝑎 เป็นขอบเขตลา่งมากที่สดุของเซต  𝐴 ∩ [0, 9]    และให ้𝑏 เป็นขอบเขตบนนอ้ยที่สดุของเซต 𝐴 ∩ [0, 9] 

 คา่ของ  𝑎 + 𝑏  เทา่กบัเทา่ใด 
ตอบ 7 

เนื่องจากการยา้ยขา้งแบบคณูหารในอสมการ จะท าไมไ่ดจ้นกวา่จะรูเ้ครือ่งหมายของตวัที่ยา้ย  
ดงันัน้ ขอ้นีจ้ะแบง่กรณีใหรู้เ้ครือ่งหมายของคา่  log  ก่อน 
และเนื่องจาก หลงั log ตอ้งเป็นบวก ดงันัน้  𝑥 > 0 

กรณี  0 < 𝑥 < 1 :  จะได ้ log2 𝑥  และ  log3 𝑥  เป็นลบทัง้คู ่ → 

 
 

 ดงันัน้  กรณีนี ้ไมม่ีค  าตอบ 
กรณี  𝑥 = 1 : แทนคา่เช็คเลย จะได ้
 

 ดงันัน้  𝑥 = 1  เป็นค าตอบได ้
 
 
 

ระยะระหวา่งจดุ (𝑎, 𝑏) กบัเสน้ตรง 

𝐴𝑥 + 𝐵𝑦 + 𝐶 = 0  คือ  |𝐴𝑎+𝐵𝑏+𝐶|

√𝐴2+𝐵2
 

เสน้ตรงที่ผ่าน (𝑎, 𝑏) และ (𝑐, 𝑑) 

คือ  𝑦−𝑏

𝑥−𝑎
 = 

𝑑−𝑏

𝑐−𝑎
 

  
𝑦−0

𝑥−2
  =  

8−0

−4−2
 =  −

4

3
 

   3𝑦 =  −4𝑥 + 8 
4𝑥 + 3𝑦 − 8 =  0 

=  
|4(−𝑎)+3(0)−8|

√42+32
 

=     
|−4𝑎      −8|

5
 

=          
4𝑎+8

5
 

𝑎 เป็นบวก →  −4𝑎 − 8  จะเป็นลบ 

คา่สมับรูณจ์ะเปลี่ยน.ใหเ้ป็น  4𝑎 + 8 

  
𝑦−0

𝑥−(−10)
  =  

8−0

−4−(−10)
 =  

4

3
 

       3𝑦 =  4𝑥 + 40 
       0 =  4𝑥 − 3𝑦 + 40 

log2 𝑥 + log3 𝑥 ≥  (log2 𝑥)(log3 𝑥) 

   ลบ     +   ลบ ≥  (   ลบ    )(  ลบ     ) 
           ลบ ≥            บวก  

log2 1 + log3 1 ≥  (log2 1)(log3 1) 
     0     +    0 ≥  (    0     )(    0     )     
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กรณี  𝑥 > 1 :  จะได ้ log2 𝑥  และ  log3 𝑥  เป็นบวกทัง้คู ่   →  หารตลอดดว้ย  (log2 𝑥)(log3 𝑥)  ได ้
 
 
 
 
 
 
 

 กรองดว้ยเง่ือนไขของกรณี  𝑥 > 1  จะไดค้  าตอบในกรณีนีค้ือ  (1, 6] 

รวมค าตอบสามกรณี จะได ้ 𝐴 = [1, 6] ดงันัน้  𝐴 ∩ [0, 9]  =  [1, 6] →  ขอบเขตลา่งมากสดุ  𝑎 = 1 

 →  ขอบเขตบนนอ้ยสดุ  𝑏 = 6 

 จะได ้ 𝑎 + 𝑏 = 1 + 6  =  7 

 

32. มีลกูแกว้ขนาดเดยีวกนั 7 ลกู  เป็นลกูแกว้สแีดง 2 ลกู  ลกูแกว้สเีขยีว 2 ลกู  และลกูแกว้สขีาว 3 ลกู  ตอ้งการจดัเรยีง
ลกูแกว้ทัง้ 7 ลกูเป็นแถวตรง โดยที่ลกูแกว้สองลกูใดๆ ทีเ่รยีงติดกนั มีสแีตกตา่งกนั  จ านวนวิธีจดัเรยีงลกูแกว้ดงักลา่ว
เทา่กบัเทา่ใด 

ตอบ 38 

ใหส้แีดงคือ R    สเีขียวคือ G  และสขีาวคือ W 

จะเอา R กบั G (รวม 4 ลกู) มาเรยีงกนัก่อน แลว้คอ่ยเสยีบ W ทัง้สามลกูลงไป 
จะเห็นวา่ตอนเรยีง R กบั G ทัง้ 4 ลกู ลกูสเีดียวกนัจะยงัตดิกนัไดอ้ยู ่เพราะยงัเอา W มาแทรกใหม้นัแยกกนัตอนหลงัได ้

ดงันัน้ การเสยีบ W ตอนสดุทา้ย จะขึน้กบัวา่ตอนแรกมี R ติดกนั หรอื G ติดกนั ในรูปแบบไหน 

→  จะแบง่กรณี ตามการตดิกนัของ R และการตดิกนัของ G 

กรณีติดกนั 2 คู ่ :  กรณีนี ้จะมี 2 แบบ คือ  R R  G G  กบั  G G  R R 
 จะเห็นวา่จ าเป็นตอ้งเสยีบ W สองลกูลงไปแทรก ระหวา่งคูท่ีต่ิดกนัทัง้ 2 คู ่ (เช่น  R W R  G W G) 
 W อีกลกูที่เหลอื ตอ้งไมต่ิดกบั W สองลกูแรก  จะเหลอืช่อง    __ R W R __ G W G __   ใหเ้สยีบได ้3 ช่อง 
 เลอืก 1 ช่อง ให ้W ลกูที่เหลอื ได ้3 แบบ    →  รวมจ านวนแบบกรณีนี ้จะได ้ 2 × 3 = 6 แบบ 

กรณีติดกนั 1 คู ่ :  กรณีนี ้จะมี 2 แบบ คือ  G R R G  กบั  R G G R 
 จะเห็นวา่จ าเป็นตอ้งเสยีบ W หนึง่ลกูลงไปแทรก ระหวา่งคูท่ีต่ิดกนั  (เช่น  G R W R G) 
 W อีกสองลกูที่เหลอื ตอ้งไมต่ิดกบั W ลกูแรก  จะเหลอืช่อง    __ G __ R W R __ G __   ใหเ้สยีบได ้4 ช่อง 
 เลอืก 2 ช่องจาก 4 ช่อง ให ้W สองลกูที่เหลอืได ้ (4

2
) = 

4×3

2
 = 6 แบบ    →  รวมจ านวนแบบ  2 × 6 = 12 แบบ 

กรณีไมต่ิดกนัเลย :  กรณีนี ้จะมี 2 แบบ คือ  R G R G  และ  G R G R 

 จะมีช่อง   __ R __ G __ R __ G __   ใหเ้สยีบ W ได ้5 ช่อง 
 เลอืก 3 ช่องจาก 5 ช่องให ้W ทัง้สามลกูได ้ (5

3
) = 

5×4×3

3×2
 = 10 แบบ    →  รวมจ านวนแบบ  2 × 10 = 20 แบบ 

รวมทกุกรณี จะไดจ้ านวนแบบทัง้หมด  =  6 + 12 + 20  =  38 แบบ 
 
 
 
 
 
 

  
log2 𝑥 + log3 𝑥

(log2 𝑥)(log3 𝑥)
  ≥  

(log2 𝑥)(log3 𝑥)

(log2 𝑥)(log3 𝑥)
 

 
1

log3 𝑥
  +  

1

log2 𝑥
  ≥          1 

log𝑥 3 + log𝑥 2  ≥          1 
         log𝑥 6  ≥          1 
                 6  ≥          𝑥 

ท าแบบนีไ้ด ้เพราะ  𝑥 > 1 
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33. ก าหนดให ้ 𝑓(𝑥) = 2𝑥 + 5  และ  𝑔(𝑥) = 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐  เมื่อ  𝑎, 𝑏 และ 𝑐  เป็นจ านวนจรงิ 

 ถา้  (𝑓−1 ∘ 𝑔)(0) = 2  ,    
1

0

 𝑓−1(𝑔(𝑥)) 𝑑𝑥 = 1    และ  (𝑓−1 ∘ 𝑔)(𝑥) มีคา่ต ่าสดุสมัพทัธท์ี่ 𝑥 = 1 

 แลว้คา่ของ  𝑔(1)  เทา่กบัเทา่ใด 
ตอบ 6 

จาก หา  𝑓−1 : 

 
 
 
 

ดงันัน้  𝑔(𝑥) = 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 9 

 

 จะได ้
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

แทนคา่ 𝑎, 𝑏  จะได ้ 𝑔(𝑥)  =  3𝑥2 − 6𝑥 + 9    ดงันัน้  𝑔(1)  =  3(12) − 6(1) + 9  =  6 

 

34. คะแนนสอบของนกัเรยีนกลุม่หนึง่มีการแจกแจงความถ่ี ดงันี ้
 เมื่อ 𝑎 และ 𝑏 เป็นจ านวนเตม็บวก 

 ถา้เปอรเ์ซ็นไทลท์ี่ 25 ของคะแนนสอบนีเ้ทา่กบั 80.5 คะแนน 

 และสว่นเบี่ยงเบนควอไทลเ์ทา่กบั 7.5  แลว้จ านวนนกัเรยีนที่สอบได ้

 คะแนนมากกวา่ 80 คะแนนเทา่กบัเทา่ใด 
 

ตอบ 24 

เนื่องจาก  25

100
 = 

1

4
  จะได ้ 𝑃25 = 𝑄1  ดงันัน้  𝑄1 =  80.5  ดว้ย 

จากสว่นเบี่ยงเบนควอไทล ์= 7.5  จะได ้ 𝑄3 − 𝑄1

2
  =  7.5  →  แทนคา่ 𝑄1 จะได ้

 

จะเห็นวา่  𝑄1 = 80.5  และ  𝑄3 = 95.5  เป็นขอบชัน้พอดี  →  ใชส้ตูร  “คนสดุทา้ยของชัน้ มีคา่เทา่กบัขอบบน”  ได ้
 
 
 
 

     (𝑓−1 ∘ 𝑔)(0) =  2 

       𝑓−1(𝑔(0)) =  2 

                𝑔(0) =  𝑓(2) 
𝑎(02) + 𝑏(0) + 𝑐 =  2(2) + 5 
                              𝑐 =        9 

𝑓(𝑥) =  2𝑥 + 5 
   𝑦 =  2𝑥 + 5 

 
𝑦−5

2
 =    𝑥 

 
𝑥−5

2
 =    𝑦 

ดงันัน้  𝑓−1(𝑥) = 
𝑥−5

2
 

(𝑓−1 ∘ 𝑔)(𝑥)  =  𝑓−1(𝑔(𝑥)) 

 =  𝑓−1(𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 9) 

 =  
𝑎𝑥2+𝑏𝑥+9 − 5

2
 

 =  
𝑎

2
𝑥2 +

𝑏

2
𝑥 + 2 

      
1

0

 𝑓−1(𝑔(𝑥)) 𝑑𝑥 =      1 

1

0

  
𝑎

2
𝑥2 +

𝑏

2
𝑥 + 2  𝑑𝑥 =      1 

     
𝑎

6
𝑥3 + 

𝑏

4
𝑥2 + 2𝑥  |

1
 
0
 =      1 

     (  
𝑎

6
 + 

𝑏

4
 + 2 ) − 0 =      1 

         
𝑎

6
 + 

𝑏

4
 + 2 =      1 

      2𝑎 + 3𝑏 =  −12     …(2) 

 𝑎𝑥  +  𝑏
2

 

𝑎(1) + 
𝑏

2
 =  0 

  2𝑎 + 𝑏 =  0    …(1) 

มีคา่ต  ่าสดุสมัพทัธท์ี่ 𝑥 = 1 

แสดงวา่  ดิฟ = 0  เม่ือ  𝑥 = 1 

ดิฟ 

(2) − (1) : 2𝑏 =  −12 
   𝑏 =   −6 
    (1) : 2𝑎 − 6 =  0 
    𝑎 =  3 

ชว่งคะแนน จ านวนนกัเรยีน 

66 – 70 2 
71 – 75 3 
76 – 80 𝑎 
81 – 85 5 
86 – 90 7 
91 – 95 𝑏 

96 – 100 8 

 

𝑄3 − 80.5

2
 =   7.5 

   𝑄3 =  95.5 
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จะได ้คนท่ี  5 + 𝑎  ได ้80.5 คะแนน และ คนท่ี  𝑁 − 8  ได ้95.5 คะแนน 

นั่นคือ  𝑄1 อยูต่  าแหนง่ที่  5 + 𝑎 และ  𝑄3 อยูต่  าแหนง่ที่  𝑁 − 8   
ดงันัน้    1

4
𝑁  =  5 + 𝑎 และ    3

4
𝑁  =   𝑁 − 8 

 
 
 
 

ขอ้นี ้ถา้ไมค่ิดอะไรมาก จะมองวา่นกัเรยีนที่ไดค้ะแนนมากกวา่ 80 คะแนน คือนกัเรยีนตัง้แตช่ัน้ท่ี 4 ลงไปก็ได ้

เนื่องจาก 3 ชัน้แรก มีนกัเรยีน  5 + 𝑎  =  5 + 3  =  8 คน  ดงันัน้ ชัน้ท่ีเหลอื  =  32 − 8  =  24 คน 
 

แตถ่า้จะคดิขอ้นีใ้หถ้กูตอ้งจรงิๆ ตอ้งหาต าแหนง่ของ 80 คะแนน  โดยสมมติให ้80 คะแนน อยูต่  าแหนง่ที่ 𝑘 

แทนในสตูร จะได ้
 
 
 
 
 

ดงันัน้ จะมคีนไดม้ากกวา่ 80 คะแนนอยู ่ 𝑁 − 𝑘  =  32 − 7.7  =  24.3 คน 
ถา้อยูใ่นหอ้งสอบ ผมคงเสีย่งเดาใจคนออกขอ้สอบวา่อยากใหค้ิดแบบง่ายๆ  จึงนา่จะตอบ  24 คน 
 

35. คะแนนสอบวิชาคณิตศาสตรข์องนกัเรยีนกลุม่หนึง่มีการแจกแจงปกติ  ถา้นกัเรยีนที่สอบไดค้ะแนนนอ้ยกวา่ 74 

คะแนน มีจ านวนคดิเป็นรอ้ยละ 97.73  และนกัเรยีนที่สอบไดค้ะแนน 53 คะแนน จะตรงกบัเปอรเ์ซ็นไทลท์ี่ 6.68  
แลว้คา่เฉลีย่เลขคณิตของคะแนนสอบของนกัเรยีนกลุม่นีเ้ทา่กบัเทา่ใด 

 ก าหนดตารางแสดงพืน้ท่ีใตเ้สน้โคง้ปกตมิาตรฐานระหวา่ง  0  ถึง  𝑍  ดงันี ้
 
 
 

ตอบ 62 

นอ้ยกวา่ 74 คะแนน คิดเป็น 97.73% = พืน้ท่ี 0.9773  (เกิน 0.5 →  อยูฝ่ั่งขวา ดงัรูป) 
หกัครึง่ซา้ย 0.5  →  จะไดพ้ืน้ท่ีทีใ่ชเ้ปิดตาราง = 0.4773 ดงัรูป 
เปิดตาราง  𝐴 = 0.4773  จะได ้ 𝑧 = 2 

ใชส้ตูร  𝑧 = 
𝑥 − 𝑥̅

𝑠
  จะได ้ 2  =  

74 − 𝑥̅

𝑠
    …(1) 

𝑃6.68 = 53 คะแนน  →  นอ้ยกวา่ 53 มี 6.68% = พืน้ท่ี 0.0668  (นอ้ยกวา่ 0.5 → อยูฝ่ั่งซา้ย ดงัรูป) 

𝑄1 = 80.5 

ชว่งคะแนน จ านวนนกัเรยีน 

66 – 70 2 
71 – 75 3 
76 – 80 𝑎 
81 – 85 5 
86 – 90 7 
91 – 95 𝑏 

96 – 100 8 

 

5 + 𝑎  คน 

𝑁 − 8  คน 

𝑄3 = 95.5 

จะใช ้ 2 + 3 + 𝑎 + 5 + 7 + 𝑏 ก็ได ้

แตเ่หลืออีกแคช่ัน้เดียวที่มี 8 คน  →  ใช ้ 𝑁 − 8  งา่ยกวา่ 

 3𝑁 =  4𝑁 − 32 
 32 =    𝑁 

32

4
 =  5 + 𝑎 

3 =         𝑎 

 𝑥 =     𝐿   +   (
𝑘 − 𝐹𝐿

𝑓𝑥
) 𝐼 

80 =  75.5 + (
𝑘−(2+3)

𝑎
) 5 

4.5 =                (
𝑘 −    5    

3
)5 

7.7 =                  𝑘 

𝑍 0.5 1 1.5 2 2.5 
𝐴 0.1915 0.3413 0.4332 0.4773 0.4938 

 

𝑥 = 74 

=  0.9773 − 0.5 
=     0.4773 
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คิดเป็นพืน้ท่ีที่ใชเ้ปิดตาราง  =  0.5 – 0.0668  =  0.4332 

เปิดตาราง  𝐴 = 0.4332  จะได ้ 𝑧 = 1.5 
เป็นพืน้ท่ีฝ่ังซา้ย  →  𝑧 เป็นลบ  จะได ้ 𝑧 = −1.5 

ใชส้ตูร  𝑧 = 
𝑥 − 𝑥̅

𝑠
  จะได ้ −1.5  =  

53 − 𝑥̅

𝑠
    …(2) 

 
(1) ÷ (2) :   
 
 
 
 
 
 

36. ก าหนดให ้𝐼 เป็นเซตของจ านวนเต็ม  ให ้ 𝑓 : 𝐼 → 𝐼  เป็นฟังกช์นั โดยที่  𝑓(𝑛)  =  {
(𝑓 ∘ 𝑓)(𝑛 − 4) , 𝑛 > 60

𝑛 + 3 , 𝑛 ≤ 60
 

 คา่ของ  𝑓(𝑓(𝑓(60)))  เทา่กบัเทา่ใด 
ตอบ 63 

ท าขา้งในก่อน จะได ้ 𝑓(60)  ใชส้ตูรลา่ง  ได ้ 𝑓(60)  =  60 + 3  =  63 

หา 𝑓 รอบที่สอง  →  ใส ่𝑓 ทัง้สองขา้งจะได ้ 𝑓(𝑓(60))   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ดงันัน้       𝑓(𝑓(60))  =  𝑓(63)  =  63 

หา 𝑓 รอบที่สาม  →  ใส ่𝑓 ทัง้สองขา้งจะได ้ 𝑓(𝑓(𝑓(60))) 

 
 

37. ก าหนดให ้ 𝐴𝑋 = 𝐵  เป็นสมการเมทรกิซ ์โดยที่  𝐴 = [
1 −2 2
𝑏 −𝑎 0
3 −1 −1

]    𝑋 = [
𝑥
𝑦
𝑧
]    และ  𝐵 = [

9
𝑎

−10
] 

 เมื่อ 𝑎 และ 𝑏 เป็นจ านวนจรงิ    ถา้  det 𝐴 = 15  และ  𝑦 = 1 เป็นค าตอบของระบบสมการนี ้

 แลว้  (𝑎 − 𝑏)2  มีคา่เทา่กบัเทา่ใด 
ตอบ 9 

โจทยก์ าหนดให ้ det 𝐴 = 15  →  ใชส้ตูร det แบบ 3 × 3 จะได ้ det 𝐴 =  (𝑎 + 0 − 2𝑏) − (−6𝑎 + 0 + 2𝑏) 

 =     7𝑎 − 4𝑏  
 ดงันัน้  7𝑎 − 4𝑏  =  15   …(1) 

โจทยใ์ห ้ 𝑦 = 1 เป็นค าตอบ  →  ถา้ใชก้ฎของเครเมอรใ์นการหาคา่ 𝑦  ตอ้งได ้ 𝑦 = 1 

𝑥 = 53 

=  0.5 − 0.0668 
=     0.4332 

0.0668 

          
2

−1.5
 =    

74 − 𝑥̅

𝑠
÷

53 − 𝑥̅

𝑠
 

         −
4

3
 =    

74 − 𝑥̅

𝑠
∙

𝑠

53 − 𝑥̅
 

−212 + 4𝑥̅ =  222 − 3𝑥̅ 
                7𝑥̅ =  434 
                  𝑥̅ =    62 

จะวนแบบนีไ้ปเรือ่ยๆ จนถึง 60 

จงึเปลี่ยนเป็นใชส้ตูรทีส่อง 

=      𝑓( 63 ) 
= (𝑓 ∘ 𝑓)(63 − 4) 
= (𝑓 ∘ 𝑓)(     59   ) 
=    𝑓(𝑓(59)) 
=    𝑓(59 + 3) 
=      𝑓( 62 ) 
= (𝑓 ∘ 𝑓)(62 − 4) 
= (𝑓 ∘ 𝑓)(     58   ) 
=    𝑓(𝑓(58)) 

               ⋮ 

=      𝑓( 60 ) 
=      60 + 3 
=          63 

63 > 60  →  ใชส้ตูรแรก 

62 > 60  →  ใชส้ตูรแรก 

60 ≤ 60  →  ใชส้ตูรสอง 

=         𝑓(63) 
=           63 

จากที่เคยท ายาวๆ ในรอบที่สอง 
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เนื่องจาก 𝑦 เป็นตวัแปรในแถวที่ 2  →  ตอ้งเอา  𝐵 = [
9
𝑎

−10
] ไปเสยีบแทนที่หลกัที่ 2 

จะได ้ 𝑦  =  
|
1 9 2
𝑏 𝑎 0
3 −10 −1

|

det𝐴
  =  

(−𝑎+0−20𝑏)−(6𝑎+0−9𝑏)

15
  =  

−7𝑎−11𝑏

15
    ดงันัน้      −7𝑎−11𝑏

15
 =   1 

 −7𝑎 − 11𝑏 =  15   …(2) 

 
 
 
 

 จะได ้ (𝑎 − 𝑏)2  =  (1 − (−2))
2

  =  9 

 

38. คา่ของ  
3

lim
x

3𝑥𝑥 − 3(𝑥+1)

√𝑥−2
3

 − 1
  เทา่กบัเทา่ใด 

ตอบ 81 

ถา้แทน 𝑥 = 3  จะได ้ 3
3(3) − 3(3+1)

√3−2
3

 − 1
  =  

81−81

1−1
  =  

0

0
    ดงันัน้ ตอ้งจดัรูป ให ้ 𝑥 − 3  โผลอ่อกมาตดักนัก่อน 

โดย ตวัเศษ จะใชก้ารแยกตวัประกอบ     และ ตวัสว่น จะท าใหเ้ป็นผลตา่งก าลงัสามเพื่อก าจดัรูทสาม  ดงันี ้

3𝑥𝑥 − 3(𝑥+1)

√𝑥−2
3

 − 1
  =  

3𝑥𝑥 − 3𝑥31

√𝑥−2
3

 − 1
∙

√𝑥−2
3  2

+ √𝑥−2
3

+1

√𝑥−2
3  2

+ √𝑥−2
3

+1
  =  

3𝑥(𝑥 −3)  ( √𝑥−2
3 2

+ √𝑥−2
3

+1)

√𝑥−2
3  3

 − 13
 =  

3𝑥(𝑥 −3)  ( √𝑥−2
3 2

+ √𝑥−2
3

+1)

𝑥−3
 

 =  3𝑥 (√𝑥 − 2
3 2

+ √𝑥 − 2
3

+ 1) 

 

 เมื่อตดั  𝑥 − 3  ไดแ้ลว้ ลองแทน 𝑥 = 3  ใหม ่

 จะได ้ 33 (√3 − 2
3  2

+ √3 − 2
3

+ 1)  =  81 

 

39. ก าหนดให ้𝑧 เป็นจ านวนเชิงซอ้นท่ีสอดคลอ้งกบัสมการ  (1 + 𝑖)𝑧̅ + (3 − 𝑖)𝑧  =  6 + 2𝑖 

 เมื่อ  𝑖2 = −1  และ  𝑧̅ แทนสงัยคุ (conjugate) ของ 𝑧    คา่ของ  |(𝑧 − 𝑧̅)(𝑧 + 𝑧̅)|  เทา่กบัเทา่ใด 
ตอบ 4 

ให ้ 𝑧 = 𝑎 + 𝑏𝑖  จะได ้ 𝑧̅ = 𝑎 − 𝑏𝑖  →  แทนในสมการ จะได ้
 
 
 
 

 
 
 
 
 

ดงันัน้  𝑧 = 1 + 𝑖  และ  𝑧̅ = 1 − 𝑖  จะได ้  𝑧 − 𝑧̅ และ  𝑧 + 𝑧̅  

 

ดงันัน้  |(𝑧 − 𝑧̅)(𝑧 + 𝑧̅)|  =  |(2𝑖)(2)|  =  4 

 
 
 

(1) + (2) :          −15𝑏 =  30 
                  𝑏 = −2 
(1) : 7𝑎 − 4(−2) =  15 
   𝑎 =    1 

คณู  น2 + นล + ล2  ทัง้เศษและสว่นเพ่ือเขา้สตูร 
(น − ล)(น2 + นล + ล2)  =  น3 − ล3 

 (1 + 𝑖)(𝑎 − 𝑏𝑖)  +  (3 − 𝑖)(𝑎 + 𝑏𝑖) =  6 + 2𝑖 
𝑎 − 𝑏𝑖 + 𝑎𝑖 + 𝑏 + 3𝑎 + 3𝑏𝑖 − 𝑎𝑖 + 𝑏 =  6 + 2𝑖 
          4𝑎 + 2𝑏     +     2𝑏𝑖 =  6 + 2𝑖 

เทียบ สว่นจรงิ = สว่นจรงิ 
สว่นจินตภาพ = สว่นจินตภาพ 

2𝑏 =  2 
  𝑏 =  1 

4𝑎 + 2𝑏 =  6 

4𝑎 + 2(1) =  6 
   𝑎 =  1 

=  1 + 𝑖 − (1 − 𝑖) 
=           2𝑖 

=  1 + 𝑖 + 1 − 𝑖 
=           2 
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40. ก าหนดให ้ 𝑎1, 𝑎2, 𝑎3, … , 𝑎𝑛, …  เป็นล าดบัเลขคณิตของจ านวนเต็มบวก โดยที่  𝑎1 = 1  และ  𝑎8 = 36 

 ถา้  1

√𝑎1+√𝑎2
 + 

1

√𝑎2+√𝑎3
 + 

1

√𝑎3+√𝑎4
 + … + 

1

√𝑎𝑛−1+√𝑎𝑛
  =  3  แลว้  𝑛 เทา่กบัเทา่ใด 

ตอบ 52 

จากสตูรล าดบัเลขคณิต  𝑎𝑛 = 𝑎1 + (𝑛 − 1)𝑑  แทน  𝑛 = 8  จะได ้ 𝑎8  =  𝑎1 + (8 − 1)𝑑 

 
 
 

จดัรูปสิง่ที่โจทยถ์าม โดยคณูคอนจเูกตทัง้เศษและสว่นที่แตล่ะพจน ์ ใหเ้ขา้สตูรผลตา่งก าลงัสองเพื่อก าจดัรูท 

 
1

√𝑎1+√𝑎2
 ∙ √𝑎1 − √𝑎2

√𝑎1 − √𝑎2
  =  √𝑎1 − √𝑎2

√𝑎1
2
 − √𝑎2

2  =  √
𝑎1 − √𝑎2

𝑎1 − 𝑎2
  =  √

𝑎1 − √𝑎2

−(𝑎2 − 𝑎1)
  =  √

𝑎1 − √𝑎2

−𝑑
 

 
 

 
1

√𝑎2+√𝑎3
 ∙ √𝑎2 − √𝑎3

√𝑎2 − √𝑎3
  =  

√𝑎2 − √𝑎3

√𝑎2
2
 − √𝑎3

2  =  
√𝑎2 − √𝑎3

𝑎2 − 𝑎3
  =  

√𝑎2 − √𝑎3

−(𝑎3 − 𝑎2)
  =  

√𝑎2 − √𝑎3

−𝑑
 

                 ⋮ 
 

จะไดส้มการคือ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

41. ก าหนดให ้𝑎 เป็นจ านวนจรงิ และ  𝑓(𝑥) = {
𝑥 + √𝑥2 + 5 , 𝑥 ≥ 𝑎

15

√𝑥2+5
, 𝑥 < 𝑎

 

 ถา้ฟังกช์นั 𝑓 มีความตอ่เนื่องทกุจ านวนจรงิ 𝑥    แลว้คา่ของ  𝑓(𝑎) + 𝑓(−𝑎)  เทา่กบัเทา่ใด 
ตอบ 10 

𝑓 ตอ่เนื่อง  แสดงวา่คา่ 𝑓 ของแตล่ะสตูร ตอ้งมีคา่เทา่กนัตรงรอยตอ่ของสตูร 
รอยตอ่ของสตูร อยูท่ี่ 𝑥 = 𝑎  ดงันัน้ 
 
 
 
 
 
 
 
 

เนื่องจากมีการยกก าลงัสองทัง้สองขา้ง  →  ตอ้งตรวจค าตอบ 
 
 
 

36 =   1  +   7𝑑 
  5 =                𝑑 

ล าดบัเลขคณิต พจนค์ูท่ี่ติดกนัลบกนั = 𝑑 

    
1

√𝑎1+√𝑎2
   +  

1

√𝑎2+√𝑎3
   +  

1

√𝑎3+√𝑎4
   +  …  +   

1

√𝑎𝑛−1+√𝑎𝑛
 =    3 

   √
𝑎1 − √𝑎2

−𝑑
  +  

√𝑎2 − √𝑎3

−𝑑
  +  

√𝑎3 − √𝑎4

−𝑑
  +  …  +  

√𝑎𝑛−1 − √𝑎𝑛

−𝑑
 =    3 

√𝑎1 − √𝑎2 + √𝑎2 − √𝑎3 + √𝑎3 − √𝑎4 + … + √𝑎𝑛−1 − √𝑎𝑛 =  −3𝑑 

√𝑎1 − √𝑎2 + √𝑎2 − √𝑎3 + √𝑎3 − √𝑎4 + … + √𝑎𝑛−1 − √𝑎𝑛 =  −3𝑑 

√𝑎1                                                                                    −√𝑎1 + (𝑛 − 1)𝑑 =  −3𝑑 

√1                                                                                      −√1 + (𝑛 − 1)5 =  −3(5) 

 16 =  √5𝑛 − 4 
256 =     5𝑛 − 4 
 52 =       𝑛 

     𝑎         +  √𝑎2 + 5 =  
15

√𝑎2+5
 

𝑎√𝑎2 + 5 + 𝑎2 + 5 =    15 

𝑎√𝑎2 + 5 =    10 − 𝑎2 
𝑎2(𝑎2 + 5) =  (10 − 𝑎2)2 
 𝑎4 + 5𝑎2 =  100 − 20𝑎2 + 𝑎4 
          25𝑎2 =  100 
               𝑎2 =     4 
               𝑎 =  ±2 

คณู √𝑎2 + 15 ตลอด 

ยกก าลงัสองทัง้สองขา้ง 

𝑎 = 2 :   2 + √22 + 5 =  
15

√22+5
 

  2 +       3 =     
15

3
         

𝑎 = −2 :  −2 + √(−2)2 + 5 =  
15

√(−2)2+5
 

    −2 +           3 =        
15

3
         
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จะได ้ 𝑎 = 2    แทนในสตูรของ 𝑓  จะได ้ 𝑓(𝑥) = {
𝑥 + √𝑥2 + 5 , 𝑥 ≥ 2

15

√𝑥2+5
, 𝑥 < 2

 

ดงันัน้  𝑓(𝑎) + 𝑓(−𝑎) =  𝑓(2) + 𝑓(−2) 

 =  2 + √22 + 5 + 
15

√(−2)2+5
  =  10 

 
 

42. ถา้  2 sin2 𝜃  =  3 cos 𝜃  เมื่อ  0 ≤ 𝜃 ≤ 
𝜋

2
    แลว้คา่ของ  cosec2(

𝜋

2
− 𝜃) cos2 𝜃 + 

tan𝜃

cosec2𝜃
  เทา่กบัเทา่ใด 

ตอบ 2.5 
แกส้มการ 
 
 
 
 

 
 

ดงันัน้    cosec2(
𝜋

2
− 𝜃) cos2 𝜃 + 

tan𝜃

cosec2𝜃
 =  cosec2(90° − 60°) cos2 60° + 

tan60°

cosec120°
 

 =                   22                  (
1

2
)
2

     +     
√3

2/√3
 

 =                                1                    +      1.5        =  2.5 
 

43. ให ้𝐴 เป็นเซตของจ านวนจรงิ 𝑥 ทัง้หมด ที่สอดคลอ้งกบัสมการ  4𝑥 − 4(4√𝑥)  =  3(2𝑥+√𝑥) 

 ผลบวกของสมาชิกทัง้หมดในเซต 𝐴 เทา่กบัเทา่ใด  

ตอบ 4 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

4 ไมต่ิดลบ จึงเป็นคา่ 𝑥 ในรูทได ้ จะได ้ 𝐴 = {4}  →  ผลบวกสมาชิกใน 𝐴 = 4 

 
 
 
 
 

  2 sin2 𝜃 =  3 cos 𝜃 
2(1 − cos2 𝜃) =  3 cos 𝜃 
2 − 2 cos2 𝜃 =  3 cos 𝜃 
      0 =  2 cos2 𝜃 + 3 cos 𝜃 − 2 
      0 =  (2 cos 𝜃 − 1)(cos𝜃 + 2) 

                                    cos𝜃  =  
1

2
   ,    −2 

                                       𝜃 = 60° 
คา่ cos เป็นไดต้ัง้แต ่−1 ถึง 1 เทา่นัน้ 

  4𝑥 − 4(4√𝑥) =  3(2𝑥+√𝑥) 

  22𝑥 − 4(22√𝑥) =  3(2𝑥 ∙ 2√𝑥) 

  𝑎2   − 4    𝑏2 =  3   𝑎     𝑏 
 𝑎2 − 3𝑎𝑏 − 4𝑏2 =       0 
(𝑎 − 4𝑏)(𝑎 + 𝑏) =       0 

เปลี่ยนตวัแปร ให ้  2𝑥 = 𝑎  ,   2√𝑥  = 𝑏 

 𝑎 =    4𝑏 

2𝑥 =  22 ∙ 2√𝑥 

2𝑥 =  22+√𝑥 

 𝑥 =   2 + √𝑥 

 𝑎 =  −𝑏 

2𝑥 =  −2√𝑥 

ไมมี่ค  าตอบ (ฝ่ังซา้ยเป็นบวก
เสมอ ฝ่ังขวาเป็นลบเสมอ) 

      𝑥 − √𝑥 − 2 =  0 

(√𝑥 − 2)(√𝑥 + 1) =  0 

 √𝑥 =  2 
   𝑥 =  4 

 √𝑥 =  −1 
ไมมี่ค  าตอบที่เป็นจ านวนจรงิ 
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44. ผลการส ารวจกลุม่คนจ านวน 120 คน เก่ียวกบัสายตาปกติและสายตาสัน้ พบวา่อตัราสว่นของจ านวนคนที่มีสายตา
ปกติตอ่จ านวนคนที่มีสายตาสัน้เป็น  3:2    ในกลุม่คนท่ีมีสายตาปกติ มีอตัราสว่นจ านวนผูห้ญิงตอ่จ านวนผูช้าย 
เป็น  5:1    ในกลุม่คนที่มีสายตาสัน้ มีอตัราสว่นของจ านวนเต็กตอ่จ านวนผูใ้หญ่ เป็น  1:3    ผลรวมของจ านวน
ผูห้ญิงที่มีสายตาปกติและจ านวนเด็กที่มีสายตาสัน้เทา่กบัเทา่ใด 

ตอบ 72 

ใน 120 คน มี ตาปกติ : ตาสัน้  =  3 : 2 →  ตาปกติ  =  
3

3+2
 ∙ 120  =  72 คน 

 →  ตาสัน้  =  120 − 72  =  48 คน 

ในตาปกติ 72 คน มี หญิง : ชาย  =  5 : 1 →  หญิงตาปกติ  =  
5

5+1
 ∙ 72  =  60 คน 

ในตาสัน้ 48 คน มี เด็ก : ผูใ้หญ่  =  1 : 3 →  เด็กตาสัน้  =  
1

1+3
 ∙ 48  =  12 คน 

ดงันัน้ หญิงตาปกต ิ+ เด็กตาสัน้  =  60 + 12  =  72 คน 
 

45. ให ้𝑎 และ 𝑏 เป็นจ านวนจรงิบวก  ก าหนดให ้ 𝑃 = 𝑎𝑥 − 15𝑦 เป็นฟังกช์นัจดุประสงค ์

 โดยมีอสมการขอ้จ ากดั ดงันี ้ 3𝑥 + 𝑏𝑦  ≥  9 

  3𝑥 + 2𝑏𝑦  ≤  18  
  1 ≤ 𝑥 ≤ 5  และ  𝑦 ≥ 0 

 ถา้คา่ของ 𝑃 มีคา่นอ้ยที่สดุ เทา่กบั −8.25    และ    คา่ของ 𝑃 มีคา่มากที่สดุ เทา่กบั 15 

 แลว้คา่ของ  𝑎2 + 𝑏2  เทา่กบัเทา่ใด 
ตอบ 109 

หาจดุตดัแกนของแตล่ะสมการ (โดยการแทน 𝑥 = 0 กบัแทน 𝑦 = 0)  เพื่อวาดกราฟและหาพืน้ท่ีที่ซอ้นทบักนั 
3𝑥 + 𝑏𝑦 = 9 :  ตดัแกน 𝑥 ที่  3𝑥 + 𝑏(0)  =  9 ตดัแกน 𝑦 ที่    3(0) + 𝑏𝑦  =  9 
 

3𝑥 + 2𝑏𝑦 = 18 :  ตดัแกน 𝑥 ที่  3𝑥 + 2𝑏(0)  =  18 ตดัแกน 𝑦 ที่    3(0) + 2𝑏𝑦  =  18 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

หาพืน้ท่ีที่ซอ้นทบักนั จะไดจ้ดุมมุ  A, B, C, D, E  ดงัรูป 

จากจดุตดัแกนท่ีเคยหา จะไดพ้ิกดั  A(3, 0)  และ  B(5, 0) 

จดุ C แทน  𝑥 = 5  ใน 
 
 

จดุ D แทน  𝑥 = 1  ใน 
 
 

𝑥 =  3 𝑦 =  
9

𝑏
 

𝑥 =   6 𝑦 =   
9

𝑏
 

3𝑥 + 𝑏𝑦  ≥  9 3𝑥 + 2𝑏𝑦  ≤  18 1 ≤ 𝑥 ≤ 5 𝑦 ≥ 0 

3 6 1 5 

9

𝑏
  9

𝑏
  

A B 

C 

D 

E 

3𝑥 + 𝑏𝑦  ≥  9 
3𝑥 + 2𝑏𝑦  ≤  18 

𝑥 = 1 𝑥 = 5 

 3𝑥   + 2𝑏𝑦 =  18 
3(5) + 2𝑏𝑦 =  18 

                   𝑦 =   
3

2𝑏
    →  C(5, 

3

2𝑏
) 

 3𝑥   + 2𝑏𝑦 =  18 
3(1) + 2𝑏𝑦 =  18 

                   𝑦 =   
15

2𝑏
    →  D(1, 

15

2𝑏
) 

(𝑏 เป็นบวก →  
9

𝑏
 เป็นบวก) 
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จดุ E แทน  𝑥 = 1  ใน 
 
 
 

เอาจดุมมุไปแทนในสมการของ 𝑃 แลว้หาคา่มากสดุ นอ้ยสดุ 

เนื่องจาก 𝑎 เป็นบวก  →   5𝑎  >  3𝑎  > 𝑎 

 𝑏 เป็นบวก  →   
225

2𝑏
  >  

90

𝑏
  >  

45

2𝑏
 

ดงันัน้ 𝑃 มากสดุ  =  5𝑎 

 𝑃 นอ้ยสดุ  =  𝑎 −
225

2𝑏
 

 
 

โจทยใ์ห ้𝑃 มากสดุ = 15 ดงันัน้  5𝑎  =  15    จะได ้ 𝑎 = 3 

โจทยใ์ห ้𝑃 นอ้ยสดุ = −8.25 ดงันัน้ 

 
 
 
 
 
 

จะได ้ 𝑎2 + 𝑏2  =  32 + 102  =  109 

 
 

เครดิต 

ขอบคณุ อ. ศิลา สขุรศัมี  และ  อ. บญุช่วย ฤทธิเทพ  ส  าหรบัขอ้สอบ 

ขอบคณุ คณุ คณิต มงคลพิทกัษส์ขุ (นวย) ผูเ้ขียน Math E-book  ส  าหรบัเฉลยละเอียด 

ขอบคณุ คณุ Athassawat Kammanee ที่ช่วยปรบัปรุงวิธีคดิในเฉลยใหด้ีขึน้ 
ขอบคณุ คณุ สนธยา เสนามนตร ี
และ คณุ คณิต มงคลพิทกัษ์สขุ (นวย) ผูเ้ขียน Math E-book 

และ คณุ Hassatorn Thamkijjanon 

และ คณุ Wichakpol Krasapkan ที่ช่วยตรวจสอบความถกูตอ้งของเอกสาร 
 

 3𝑥   + 𝑏𝑦 =  9 
3(1) + 𝑏𝑦 =  9 

                𝑦 =   
6

𝑏
    →  E(1, 

6

𝑏
) 

 𝑃 = 𝑎𝑥 − 15𝑦 

A(3, 0) 3𝑎 

B(5, 0) 5𝑎 

C(5, 
3

2𝑏
) 5𝑎 − 

45

2𝑏
  

D(1, 
15

2𝑏
)   𝑎 −

225

2𝑏
  

E(1, 
6

𝑏
)   𝑎 −  

90

𝑏
  

 

มากสดุ 

นอ้ยสดุ 

𝑎 −
225

2𝑏
 =  −8.25 

3 −
225

2𝑏
 =  −8.25 

 11.25 =    
225

2𝑏
 

      𝑏 =    
225

22.5
     =  10 


